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ATTENZIONE! Prima di usare la macchina, leggete attentamente le istruzioni per I'uso.
Queste istruzioni devono essere consultate col foglio allegato.

CAUTION! Before starting the machine, read the operating instructions carefully.
These instructions must be consulted with the attached sheet.

ATTENTION! Avant la mise en service de la machine, lire scrupuleusement le mode d’emploi.
Ces instructions doivent étre consultés avec la feuille ci-jointe.

ATENCION! Antes de usar la magiuna, leer atentamente las instrucciones de empleo.
Estas instrucciones deben ser consultados con la hoja adjunta.
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ITALIANO

ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze e
tutte le istruzioni.

La mancata ottemperanza alle avvertenze e alle istruzioni
puo dare luogo a incidenti anche mortali e/o lesioni serie.

La scrupolosa osservanza di queste avvertenze con I'utilizzo
dei mezzi di protezione individuale, minimizzano i rischi di
incidente ma non li eliminano completamente.

Utilizzate il paranco solo nei modi descritti in queste
istruzioni. Non utilizzatelo per scopi a cui non é destinato.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti
futuri.

/\ AVVERTENZE DI SICUREZZA

1) Indossate ed utilizzate per tutto il periodo di lavoro i dispositivi
di protezione individuali previsti nell’ambiente in cui si opera.
Indossate guanti, elmetto e scarpe protettive. Non indossate
abbigliamento largo perché potrebbe impigliarsi nelle parti
in movimento.

2) E vietato I'utilizzo del paranco: a chiunque non abbia letto
completamente, compreso ed assimilato perfettamente quanto
riportato nel presente manuale; da persona non adeguatamen-
te addestrata e competente o non in buone condizioni di salute;
ai bambini. Mantenete lontane tutte le persone.

3) Luso del paranco é consentito esclusivamente per il solleva-
mento di materiali di peso compreso nella_ portata massima
indicata nella targa dati della macchina. E vietato sollevare
carichi oltre il carico nominale del paranco.

4) E vietato sollevare materiali sfusi e materiali non imbragati
correttamente, che potrebbero cadere. E' vietato il solle-
vamento di materiali caldi fusi, acidi e liquidi pericolosi. E'
vietato I'uso in ambienti aggressivi e se esposti agli agenti
atmosferici. E' vietato 'uso a basse o alte temperature.

5) Non tentare di sollevare carichi fissi o ostruiti.

6) Non spostare lateralmente i carichi

7) Si deve evitare l'eccessivo funzionamento ad impulsi (per
esempio dando brevi impulsi al motore).

8) E vietato il sollevamento di persone e animali.

9) Le operazioni di sollevamento vanno effettuate con le
modalita e utilizzando gli accessori di imbracatura (funi,
anelli, golfari, ecc.) idonei e conformi alle leggi e norme in
vigore nel Paese dove avvengono le suddette operazioni.
Gli accessori riportano stampigliato il loro carico max; non
effettuate sollevamenti di pesi a questi valori ma rispettate
sempre quelli dei dati tecnici della macchina.

10) E vietato passare sotto od in prossimita del carico sospeso.

11) E vietato usare la fune del paranco per imbragare i carichi.

12) E vietato effettuare sollevamenti con angolazioni della
fune. E vietato abbandonare per qualsiasi motivo il paranco
ingustodito con il carico sollevato da terra.

13) E obbligatorio verificare, prima di iniziare ad operare con il
paranco, la stabilita e l'idoneita del supporto o della traversa
a cui viene appeso il paranco stesso.

14) E obbligatorio verificare, prima di iniziare ad operare,
che il paranco sia integro in tutte le sue parti ed in grado di
funzionare perfettamente. Controllate che tutta la viteria sia
ben serrata. Controllate l'integrita delle linguette di sicurezza
dei ganci che hanno la funzione di impedire la fuoriuscita
accidentale del gancio di sollevamento dell'imbragatura

del carico.

15) E obbligatorio verificare, prima di iniziare ad operare
con il paranco, lo stato di usura della fune (fig.F); in caso
di sostituzione e’ obbligatorio impiegare una nuova fune
con caratteristiche adeguate alle prestazioni del paranco.
Utilizzate solo ricambi originali.

16) In generale, in caso di problemi di funzionamento del
paranco, interpellate il centro assistenza autorizzato evitando
cosi interventi non mirati.

17) 1l motore non €’ provvisto di dispositivi di protezione
da sovracorrenti. Se non riuscite a sollevare il carico, non
insistete con gli azionamenti ma verificate di non avere
superato la portata massima ammessa e che non vi siano
cali di tensione nella rete di alimentazione.

18) L'operatore deve posizionarsi in modo da avere la piena
visibilita della zona di manovra, onde poter intervenire tem-
pestivamente in caso di pericolo. Mantenete una distanza di
sicurezza dal carico e dalle parti in movimento. Mantenete i
cavi elettrici della macchina lontano dalla fune e dalle parti
in movimento.

19) Assicuratevi di lasciare sempre almeno 2 giri di fune avvolti
sul tamburo. Non svolgete mai completamente la fune dal
tamburo. Non utilizzate i finecorsa per arrestare il carico.
Il finecorsa in discesa non deve mai essere attivato con il
carico sollevato da terra.

20) Non manomettete in alcun modo la macchina, non
utilizzate accessori diversi da quelli forniti a corredo per il
sollevamento.

21) Utilizzate gli accessori forniti con la macchina esclu-
sivamente nel modo indicato nel presente manuale. Non
utilizzateli su altre macchine o per altri scopi.

22) Verificate sempre il corretto modo di avvolgimento della
fune sul tamburo.

NO NO

23) Verificate sempre il corretto senso di avvolgimento della
fune sul tamburo (visto dal lato tamburo della macchina
fig.E). Attenzione! L'avvolgimento in senso contrario provo-
cailtaglio della fune e la conseguente caduta improvvisa

del carico sollevato.
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24) Non vincolate la spina di alimentazione alla presa di una
eventuale prolunga con nastri o altri serraggi.

253 Assicuratevi che la presa di alimentazione a cui si collega
il paranco abbia caratteristiche elettriche adeguate a quanto
dichiarato sulla targa del motore e che sia provvista di cavo
di terra.

26) Non tirate il cavo di alimentazione per disinserire 1a spina.

27) Se usate una prolunga di alimentazione, assicuratevi
che cavo e teminali siano adeguati alle caratteristiche di



assorbimento del paranco.

28) Non usare la macchina a piedi nudi o bagnati. Non toccare
la macchina con le mani bagnate.

29) E consigliato I'uso di un apparecchio salvavita sulla linea di
alimentazione elettrica per un campo di intervento secondo
le normative vigenti nel Paese di utilizzo; consultate il vostro
elettricista di fiducia.

30) Attenzione! Pericolo di scossa elettrica. Alcune parti della
macchina sono in tensione elettrica.

31) Non utilizzate la macchina se l'interruttore non consente di
avviare 0 spegnere la macchina.

32) Non esponete la macchina agli agenti atmosferici (pioggia,
nebbia, alte e basse temperature, vedere targhetta dati tecnici).
Non utilizzate la macchina in caso di pioggia o nebbia, gelo,
fulmini e vento.

33) Attenzione! La scrupolosa osservanza di queste istruzioni
con lutilizzo dei mezzi di protezione individuale minimizzano
i rischi di incidente ma non li eliminano completamente.

34) Utilizzate la macchina solo nei modi descritti in queste
istruzioni. Non utilizzatela per scopi a cui non & destinata.
35) Indossare una protezione per l'udito quando il paranco &

usato in un ambiente rumoroso.

u'

N

RISCHI RESIDUI

o

Schiacciamento degli arti o del corpo a causa di errate
movimentazioni o caduta del carico dal paranco.

T

Per la vostra incolumita mantenete una distanza di sicurezza
dal carico ed indossate i dispositivi di protezione individuale.

Viringraziamo per averci preferito nella scelta di questo prodotto
di seguito chiamato anche “macchina”.

PREMESSA

Questo manuale contiene le informazioni e quanto ritenuto
necessario per il buon uso, la conoscenza e la normale ma-
nutenzione. Esse non riportano informazioni sulle tecniche di
sollevamento dei carichi; l'utilizzatore trovera maggiori notizie
su libri e pubblicazioni specifiche o partecipando a corsi di
specializzazione.

Quanto riportato non costituisce una descrizione completa dei
vari organi né una esposizione dettagliata del loro funzionamento;
I'utilizzatore trovera quanto & normalmente utile conoscere per il
buon uso in sicurezza e una buona conservazione della macchina.
Le avvertenze d’uso e le norme di manutenzione si riferiscono
a normali necessita’ di esercizio che possono comunque va-
riare in funzione delle diverse condizioni di impiego. Dalla loro
osservanza e dall’'adempimento di quanto prescritto, dipende
il regolare funzionamento, la durata e I'economia di esercizio
della macchina. La negligenza a quanto indicato, un cattivo ed
inadeguato uso della macchina e I'esecuzione di modifiche non
autorizzate, possono essere causa di annullamento del servizio
di garanzia. La prevenzione di qualsiasi inconveniente € quindi
vincolata alla scrupolosa osservanza di quanto prescritto nel
presente manuale.

Verificate, all’atto dell'acquisto, che la macchina sia integra e
completa. Eventuali reclami dovranno essere presentati subito
dopo il ricevimento della macchina.

Il presente manuale assieme al foglio specifiche fornito in alle-
gato & parte integrante della macchina e deve essere custodito
e conservato in luogo sicuro, per consentirne la consultazione,
per tutto I'arco di vita della macchina stessa.

Si declina ogni responsabilita per danni dovuti a negligenza ed
alla mancata osservanza di quanto descritto nel presente manua-
le. Inoltre, e’ esclusa ogni responsabilita penale o civile derivante
dall’'uso o dal mancato uso del paranco. La rete di assistenza e’
comunque a disposizione per assicurare una pronta ed accurata
assistenza tecnica e tutto cio che puo essere utile per il miglior
funzionamento ed ottenere il massimo della resa dalla macchina.

DESCRIZIONE MACCHINA (FIG. A)

1 Staffe di fissaggio

2 Carter

3 Tamburo avvolgifune

5 Fune

6 Contrappeso e battente di finecorsa
7 Gancio

8 Gancio con carrucola per doppio tiro
9 Pulsantiera di comando
10 Pulsante discesa

11 Pulsante salita

12 Scatola cablaggi elettrici

13 Motore

14 Cavo di alimentazione con spina
15 Struttura di sostegno (non fornita)
16 Pulsante arresto d'emergenza

17 Linguetta di chiusura

18 Ventola di raffreddamento

19 Finecorsa in salita

20 Finecorsa in discesa



DESCRIZIONE MARCHIATURE (FIG. B)

Modello macchina e dati tecnici

Attenzione! Pericolo

Leggete con attenzione il manuale di istruzioni prima

dell'uso. .

Attenzione! Pericolo schiacciamento mani. E obbligatorio

usare guanti di protezione. R

Attenzione! Pericolo caduta materiale. E obbligatorio

indossare un elmetto protettivo della testa.

Attenzione! Pericolo caduta materiale. E vietato passare

o sostare sotto i carichi e nellazona di manovra. E vietato

utilizzare la macchina se ci sono persone nella zona di

manovra.

7 Attenzione! Rischio di scossa elettrica. Alcune parti
della macchina sono in tensione elettrica, non toccatele
e mantenete una distanza di sicurezza.

8 Portata massima con tiro singolo e altezza massima di
sollevamento.

9 Portata massima con tiro doppio e altezza massima di
sollevamento.

10 Non utilizzate la macchina in presenza di pioggia o umidita.

11 | rifiuti elettrici ed elettronici non devono essere smaltiti
con quelli domestici. Quando il vostro prodotto non & piu
utilizzabile e deve essere eliminato, seguite le indicazioni
specifiche in materia di smaltimento, rivolgendovi in caso
di necessita alle locali Autorita in materia ambientale.

12 Temperatura di uso. Il paranco elettrico deve essere usato
con una temperatura ambiente compresa nel campo di
valori indicato. .

13 Attenzione ! Pericolo schiacciamento piedi. E obbligatorio

usare calzature di protezione

D [$2] EEN wWwnho —

CARATTERISTICHE

- Fune antirotazione in acciaio.
- Finecorsa in salita della fune.
- Finecorsa in discesa della fune.

DOTAZIONE

Il paranco viene fornito completo di:

- Staffe di fissaggio con bulloni;

- Sistema carrucolare con gancio per sollevamento della portata
massima in tiro doppio;

- Manuale di uso e manutenzione;

INSTALLAZIONE

ATTENZIONE! La Ditta Costruttrice declina ogni responsabilita
per gli eventuali danni diretti e/o indiretti causati da errate
installazioni e allacciamenti.

ATTENZIONE! Prima di effettuare le seguenti operazioni
assicuratevi che la spina della macchina sia scollegata dalla
rete elettrica.

La macchina é fornita con alcuni componenti smontati e prima

di usarla deve essere pulita ed installata.

Nella scelta della posizione della macchina é necessario

considerare:

- che la posizione prevista non sia umida e sia al riparo dagli
agenti atmosferici.

- che attorno alla macchina sia prevista un'ampia zona operativa

libera da impedimenti.

- chelazona sia custodita e chiusa per impedire il libero accesso.

- che vi sia una buona illuminazione.

- che sia posizionata in vicinanza dell'interruttore generale con
differenziale.

- che limpianto di alimentazione sia dotato di messa a terra
conforme alle norme.

- che la temperatura ambiente sia compresa tra 0° e 35° C.

- che I'ambiente di lavoro non sia in atmosfera esplosiva.

Alla prima installazione:

- Togliete dall'imballo il paranco, verificate la presenza della
dotazione dichiarata e la perfetta integrita del paranco e di
eventuali accessori. Eventuali contestazioni devono essere
prontamente segnalate per poter usufruire del servizio di
garanzia.

- Leggete attentamente le istruzioni d’'uso fornite a corredo (il
presente manuale) e procedete all’'installazione seguendo
scrupolosamente le istruzioni di seguito indicate.

- Togliete il nastro che avvolge il rocchetto della fune senza
utilizzare forbici o coltelli per non rovinare la fune stessa.

- Lubrificate la fune di sollevamento spalmando con un pennello
un leggero strato di grasso.

- Seguite attentamente le indicazioni di seguito riportate "Ad
ogni nuova installazione".

Ad ogni nuova installazione: (Fig.C)

- Posizionate il paranco sulla struttura di sostegno (non in
dotazione) e fissatelo mediante le staffe e la bulloneria.

- Assicuratevi che il paranco sia fissato orizzontalmente (non

in posizione inclinata o ruotata rispetto ai punti di ancoraggio)

utilizzando una livella a bolla (non in dotazione).

La struttura di supporto deve essere di dimensioni adeguate

a garantire il perfetto serraggio con le staffe, evitando lo

scorrimento assiale o la rotazione del paranco. Inoltre, essa

deve essere in grado di reggere i carichi statici e dinamici, di

€Sercizio e peso proprio del paranco, ed essere adeguatamente

vincolata ad eventuali pareti di edifici in ottemperanza alle leggi,
direttive e norme in vigore nel Paese dove avvengono le suddet-
te operazioni. Il dimensionamento e I'esecuzione della struttura

di sostegno deve essere affidata a personale competente; il

paranco puo diventare una macchina pericolosa se fissata ad

una struttura insufficientemente resistente.

Linstallazione e I'uso deve avvenire in ambiente protetto da

pioggia, dal gelo, da temperature troppo alte o troppo basse,

dai raggi solari diretti e dalla polvere; non installate o usate in
ambienti con atmosfera esplosiva. Non installate la macchina
in zone di transito veicolare e/0 pedonale.

Transennate tutta la zona ed installate i segnali di pericolo.

Verificate attraverso un ciclo di salita e discesa senza carico

che la posizione di installazione consenta al paranco di coprire

I'area di lavoro senza eccedere I'altezza massima prevista.

MESSA IN SERVIZIO

Ogni uso del paranco, diverso da quello indicato nel presente

manuale, é considerato improprio perché puo arrecare

danno alla macchina, a persone, cose o animali, ed & quindi
tassativamente vietato.

- Verificate che il carico da sollevare non ecceda la portata
massima prevista per il paranco.

- Centrate il carico sotto il paranco in asse con la fune; imbraga-
telo correttamente in modo da impedire la sua caduta durante
le successive operazioni di sollevamento.

- Gli accessori di sollevamento usati per imbragare il carico



devono essere sempre perfettamente integri e correttamente
dimensionati per resistere alle forze.

- Prima di ogni uso del paranco, verificate la stabilita’ ed il
fissaggio dei supporti e della struttura, nonché la presenza di
eventuali rotture 0 anomalie visibili.

- Verificate che il gancio di sollevamento, la linguetta di sicurezza
e |a carrucola non presentino rotture o anomalie.

- Verificate che la fune sia perfettamente integra, che non pre-
senti rotture, piegamenti, schiacciamenti, riduzioni di diametro,
deformazioni e ruggine (fig.F).

- Allacciate la macchina ad una presa elettrica con contatto di
terra.

Assicuratevi che i collegamenti elettrici non siano bagnati o
umidi. Non maneggiate spine con mani bagnate. Un impianto
elettrico fornito di dispositivi di protezione da correnti di gua-
sto fornisce una ulteriore protezione per I'operatore.

AVVERTENZE E PRESCRIZIONI D’USO

- La macchina & prevista per un funzionamento non continuo;
vedere il 'Tipo Servizio' nei dati tecnici e utilizzatela solo nel
modo prescritto. Il ciclo di lavoro & composto da un periodo
di lavoro e da un periodo di arresto. Lo scopo & di evitare
eccessivi surriscaldamenti e guasti al motore.
Esempio: con un servizio 'S3 20% 10min." il periodo di lavoro
della macchina & massimo 2 minuti, seguito da un periodo di
arresto di 8 minuti necessario affinché la macchina si raffredd.
Una temperatura ambiente alta e/0 una ventilazione ambiente
scarsa, influiscono sul raffreddamento del motore; in questi
casi prolungare il periodo di arresto.
Il motore della macchina é dotato internamente di una prote-
zione che interviene e spegne automaticamente la macchina
nel caso raggiunga una temperatura elevata tale da guastare
il motore stesso. Se la protezione interviene, ad esempio
perché non si & rispettato il Servizio della macchina (spiegato
sopra), € necessario attendere alcuni minuti il suo ripristino
automatico per poter riavviare la macchina.
Prima di iniziare 'uso del paranco, accertatevi di essere in
posizione stabile, sicura e con ampio campo visivo in modo da
avere pieno controllo della zona di manovra. Quest’ultima deve
essere delimitata da opportune segnalazioni di avvertimento o
recinzioni per impedire il transito e lo stazionamento di persone
durante le operazioni di sollevamento.
Mantenete una distanza di sicurezza dalla macchina e dal
carico.
Prima di sollevare un carico, eseguire un ciclo di discesa e
di salita a vuoto per verificare il corretto svolgimento della
fune, la funzionalita degli interruttori di salita e di discesa,
il funzionamento del dispositivo finecorsa e del pulsante di
emergenza. Per verificare il funzionamento del finecorsa
di salita occorre azionare il paranco e avvolgere comple-
tamente la fune fino a quando il contrappeso (pos.6 fig.A)
entra in contatto con la leva di finecorsa (pos.19 fig.A) ; a
questo punto il paranco si deve arrestare autonomamente.
Per verificare il funzionamento del pulsante di emergenza
premere la testa del pulsante e accertarsi che i comandi di
salita e discesa siano inattivi.
A pulsante di emergenza inserito la macchina non funziona.
Per ripristinare il funzionamento della macchina dopo aver
premuto a fondo il pulsante di emergenza, ruotate in senso
orario il pulsante rosso fino allo scatto di ripristino.
- Svolgete la fune della quantita strettamente sufficiente all'ag-
gancio del carico.
- Verificate che la fune sia perfettamente integra, che non pre-

senti rotture, piegamenti, schiacciamenti, riduzioni di diametro,
deformazioni e ruggine (fig.F). In caso contrario fate sostituire
la fune da un centro assistenza autorizzato.

Agganciate il carico e verificate la presa e la chiusura della
linguetta di sicurezza del gancio.

Prima di procedere con il sollevamento, avvolgete la fune in
modo che sia tesa agendo sul pulsante di salita. Verificate
che fune, gancio e accessori per limbragatura siano tesi e
posizionati correttamente.

Solo dopo avere messo in tensione la fune, sollevate il carico
di alcuni centimetri da terra agendo sul pulsante di salita, per
verificare il corretto assetto del carico e la tenuta del freno del
paranco. Fate attenzione che il cavo di alimentazione e il cavo
della pulsantiera non vadano a contatto con la fune, il carico o
parti in movimento della macchina. Se il carico non si solleva
non insistere e verificare il peso e/o il paranco.

Per sollevare il carico premete e mantenete premuto I'interrut-
tore di salita della pulsantiera. Procedete con il sollevamento
fino all'altezza richiesta senza interruzioni; non movimentate il
carico con continue interruzioni (premendo ripetutamente sui
pulsanti salita/discesa) ma procedendo con linearita dall'inizio
alla fine della corsa.

Per abbassare il carico premete e mantenete premuto I'inter-
ruttore di discesa della pulsantiera.

Non azionate in sequenza i pulsanti di salita/discesa ma atten-
dete che la macchina sia ferma prima di azionare l'inversione
di marcia.

Il paranco si arresta rilasciando i pulsanti, oppure premendo a
fondo il pulsante rosso di emergenza, oppure automaticamente
per ragioni di sicurezza quando si raggiungono i limiti estremi
di salita/discesa.

Controllate che in fase di salita del carico la fune si avvolga
su tutta la larghezza del tamburo. Un avvolgimento irregolare
e' causato da una installazione del paranco non orizzontale. In
tal caso correggete l'installazione, svolgete completamente la
fune (meno i 2 giri residui) e riavvolgetela correttamente.
L'estremita della fune avvolta sul tamburo é verniciata di rosso:
non svolgete mai questa parte di fune che ha il compito ti
trattenere il carico scaricando le sollecitazioni sul tamburo.
Con l'usura é possibile che la vernice venga rimossa.

Finecorsa di sicurezza

Lamacchina é dotata di due dispositivi di sicurezza denominati
finecorsa in salita e un finecorsa in discesa, che arrestano
automaticamente la corsa della fune.

Attenzione! Non utilizzarli per il normale arresto del carico!
Quando un finecorsa viene azionato & necessario invertire il
senso di marcia azionando il pulsante (pos.10-11) per riavviare
la macchina.
Finecorsa in salita (fig.A pos.19):

in sollevamento il contrappeso (pos.6) aziona la leva d'arresto
e ferma la macchina.

Finecorsa di discesa (fig.A pos.20):

e un dispositivo che impedisce alla fune di svolgersi com-
pletamente dal tamburo e/0 avvolgersi in senso contrario. E'
comunque da tenere a mente che sul tamburo devono rimanere
avvolte almeno 2 spire di fune, percio verificatelo visivamente
durante l'utilizzo; se le spire sono minori di 2 interviene il fine-
corsa e ferma la macchina.

Sollevamento in doppio tiro (Fig.D)

E possibile raddoppiare la portata, dimezzando l'altezza di solleva-
mento e la velocita, predisponendo il paranco al sollevamento in
doppio tiro. Per ottenere cio, procedete come segue:

- Svolgete la fune per circa 1 metro.

- Collegate il gancio di sollevamento (Fig.A pos.7) al foro pre-



sente sulla parete laterale della struttura di lamiera del paranco
e verificate la chiusura della linguetta di sicurezza;

- Dal gancio per doppioftiro (fig.A pos.8) estraete la copiglia o svitate
il dado (fig.D pos.1), sfilate il perno (pos.2), togliete le rondelle
Epos.S), il gancio e gli spessori (pos.4-5); svitate le viti (pos.6).

- Posizionate la fune attorno alla ruota scanalata (Fig.D pos.8).

- Rimontate tutti i componenti procedendo al contrario.

- Verificate che la copiglia o il dado (pos.1) blocchi con sicurezza
tutti i componenti.

- Verificate con cura di aver rimontato il tutto nel modo corretto;
g?ffettpate una prova di sollevamento a vuoto prima di collegare
il carico.

Guasto della macchina con carico a mezz'aria

E possibile che la macchina si guasti mentre il carico & ancora

appeso e Si trovi a mezzaria. In questo caso non tentate di riparare

la macchina in quanto c'é la possibilita che il carico cada improv-
visamente con notevole pericolo per le persone.

Procedete come segue:

- una persona deve vigilare la zona in modo da allontanare
estranei e veicoli;

- fate intervenire una gru o simile per agganciare il carico,
metterlo in sicurezza ed abbassarlo a terra; queste operazioni
sono pericolose e devono essere esequite da ditte e personale
specializzato;

- quando il carico & svincolato dalla macchina, portatela ad un
centro autorizzato per la riparazione.

Le indicazioni sopra riportate sono consigli generici per

evitare incidenti; la situazione di pericolo o gli avvenimenti

potrebbero imporre azioni diverse che non possono essere
previste da queste istruzioni, agite percio di conseguenza.

/\ OPERAZIONI VIETATE (FIG.H)

1) Non effettuate tiri inclinati;

2) Non tentate di sollevare carichi vincolati al suolo;

3) Non sollevate carichi agganciati fuori dall’asse baricentrico;

4) Non fate oscillare il carico sospeso per tentare di depositarlo
al di fuori dell’asse della fune;

5) Non eseguite manovre di salita o discesa in presenza di rischio
di interferenza con ostacoli di qualunque natura come edifici,
linee elettriche, alberi ecc.;

6) Non lasciate carichi appesi;

7) Non effettuate manovre con il carico in posizione non
visibile;

8) Non sollevate persone e animali;

9) Non sollevate carichi che fungono da zavorra stabilizzante,
se il loro sollevamento compromette I'equilibrio di qualunque
altro oggetto o struttura.

10) Non esponete la macchina agli agenti atmosferici quali
pioggia, nebbia, alte e basse temperature. Non utilizzate la
macchina in caso di pioggia o nebbia, fulmini e vento.

11) _Nolr_l utilizzate la macchina se sono presenti estranei o
veicoli.

- Non sollevate carichi eccedenti la portata massima del paranco;

- Non utilizzate I'apparecchio se questo non & in perfetta efficienza;

- Non utilizzate il paranco in modo continuo. Rispettate il ciclo
di lavoro indicato dal costruttore assicurando cosi il regolare
funzionamento del motore.

- Non utilizzate i finecorsa come normale mezzo di arresto del
carico.

- Non appoggiate il gancio a terra o sul carico per evitare un
anomalo svolgimento della fune sul tamburo.

- Non installate il paranco su veicoli o strutture mobili.

MANUTENZIONE

Attenzione! Eseguite ogni operazione di manutenzione con
paranco scollegato dalla rete di alimentazione elettrica e
senza carico fissato al gancio.

- Tenete costantemente pulito il coperchio della ventola, in modo
da assicurare I'azione di ventilazione del motore;

- Dopo I'uso, pulite il paranco e controllate lo stato di lubrifica-
zione della fune di sollevamento ed eventualmente ingrassate
con grasso di qualita.

- Controllate periodicamente il serraggio della bulloneria e di
tutta la struttura di ancoraggio del paranco;

- Controllate prima di ogni uso il buono stato € il grado di usura
della fune di acciaio (fig.F) e degli elementi di fissaggio in modo
da rilevare eventuali danni o segni di usura.

- Sulla ruota del gancio con carrucola (fig.A pos.8) applicate
delle gocce di olio in modo da lubrificare la rotazione.

- Altre operazioni di intervento sul paranco devono essere
eseguite da personale qualificato. Rivolgetevi ai centri di
assistenza autorizzati, e richiedete esclusivamente pezzi di
ricambio originali.

- Compilate periodicamente la scheda di controllo presente
sul manuale da effettuare ogni 3 mesi a cura di un tecnico.
L'intervallo tra una verifica e la successiva € da ridurre in caso
di uso frequente e con carichi elevati prossimi alla portata
massima.

RIMESSAGGIO

In caso di lunga inattivita smontate il paranco dalla struttura e ripo-
netelo in un ambiente riparato non umido e protetto dalla polvere.

RICAMBI

In caso di rotture e di sostituzione di parti, rivolgetevi al fornitore
dove e’ stato acquistato il paranco richiedendo le parti di ricam-
bio originali. Ogni sostituzione o intervento tecnico deve essere
eseguito esclusivamente da un centro assistenza autorizzato.

DEMOLIZIONE
54 OLIZIO

= | rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per I'ambiente e la salute umana; non devono
pertanto essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una
raccolta separata negli appositi centri di raccolta o riconse-
gnati al venditore nel caso di acquisto di una apparecchiatura
nuova analoga. Lo smaltimento abusivo dei rifiuti comporta I
applicazione di sanzioni amministrative.

GARANZIA

Il prodotto é tutelato a norma di legge contro non conformita
rispetto alle caratteristiche dichiarate purché sia stato utilizzato
esclusivamente nel modo descritto dalle istruzioni, non sia stato
manomesso in alcun modo, sia stato conservato correttamente,
sia stato riparato da tecnici autorizzati e, ove previsto, siano
stati utilizzati solo ricambi originali.

In caso di utilizzo industriale o professionale oppure in caso di
impiego simile la garanzia ha validita di 12 mesi.

Per emettere una richiesta di intervento in garanzia € neces-
sario presentare la prova di acquisto al rivenditore o ad centro
assistenza autorizzato.



Modifiche: testi e dati corrispondono allo standard aggiornato
al’'epoca della stampa del presente manuale.
Il costruttore si riserva la facolta di modificare il prodotto e la
presente documentazione tecnica senza preavviso per ogni
esigenza tecnica, produttiva o commerciale.

Nessuna parte di questa pubblicazione e della documentazione
allegata alla macchina puo essere riprodotta senza un permesso

scritto del costruttore.

RICERCA GUASTI E INTERVENTI AMMESSI

Anomalie

Probabili cause

Rimedio

La macchina non si avvia

Non arriva la tensione al motore

Un elettricista deve verificare se
alla presa arriva corrente elettrica:
se S| > Rivolgetevi al centro assi-
stenza autorizzato

se NO > Fate verificate gli
allacciamenti della presa alla rete
elettrica

Pulsante di emergenza inserito

Ruotare il pulsante in senso orario
per il ripristino

Guasto elettrico o meccanico

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato

Non solleva

Eccessivo carico da sollevare

Riducete il carico

Solleva ma non completa la
salita

Non riprende la salita dopo la
sosta in aria

Motore surriscaldato con inter-
vento della protezione termica
interna a ripristino automatico

Lasciate raffreddare il motore e
rispettate il servizio d'uso

Non frena il carico

Sistema frenante usurato

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato

Non arresta a seguito rilascio
pulsante

Guasto al circuito elettrico

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato

Fune di sollevamento deforma-
ta, schiacciata, con fili rotti

Il paranco non € posizionato
correttamente e la fune si avvol-
ge male sul tamburo

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato per la sostituzione del-
la fune; successivamente installa-
te il paranco in modo corretto

Fune di sollevamento presenta
segni di usura e/o ruggine

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato

Movimento del carico inver-
tito rispetto ai comandi della
pulsantiera

Fune avvolta sul tamburo in
senso contrario

Rivolgetevi al centro assistenza
autorizzato




CONTROLLI PERIODICI

Effettuate i controlli periodici del paranco secondo la tabella
seguente. | controlli sono obbligatori e servono a prevenire
possibili guasti ed incidenti. Devono essere eseguiti alla prima
installazione e agli intervalli indicati; se il paranco ¢ utilizzato
per un funzionamento frequente e/o con carichi prossimi al
massimo consentito & necessario ridurre i tempi di intervallo

riportati di seguito.

Verificate I'assenza di deformazioni, chicche, piegamenti,

schiacciamenti, usura, corrosione.

Dati paranco

Tipo paranco (portata max,
alzata)

Codice macchina

Nr. lotto

Data di acquisto

Registrate sempre i controlli eseguiti ed eventuali riparazioni.

Controlli

Intervallo

Data e firma

Data e firma

Data e firma

FUNE METALLICA E CARRUCOLA DOPPIO TIRO
Controlli fuoriuscita fili

Controlli piegature fune

Controlli di libera torsione

Controlli pressioni sul gancio

Controlli usura tenuta del carico

Controllo ingrassaggio fune

Controllo lubrificazione carrucola doppio tiro

Ad ogni utilizzo

GANCIO DI CARICO
Controllo incrinature
Controllo punti rottura
Controllo linguetta di chiusura

Ogni 3 mesi

CAVI ELETTRICI
Controllo cavo d'alimentazione
Controllo cavo della pulsantiera comandi

Ad ogni utilizzo

DISINNESTO DI FINECORSA
Controllo disinnesto a finecorsa

Ogni 3 mesi

ELEMENTO DI COMANDO
Controllo scatola pulsantiera
Controllo pulsanti

Controllo arresto d'emergenza

Ogni 3 mesi

SCATOLA DI CONNESSIONE ELETTRICA
Controllo punti di rottura scatola

Ogni 3 mesi

FRENO
Controllo freno

Ogni 3 mesi

COPERCHIO VENTILATORE
Controllo pulizia del coperchio ventola

Ad ogni utilizzo

VITI DI FISSAGGIO
Controllo viti

A cura di un centro assistenza autorizzato

Controllo elementi portanti e pezzi di montaggio Ogni 3 mesi

Controllo ruggine e corrosione sull'apparecchio

Controllo tenuta stagna della scatola ingranaggi

CONTROLLO GENERALE ) )
Ogni 12 mesi
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ENGLISH

IMPORTANT! Read all the warnings and
instructions.

Failure to comply with the warnings and instructions may
cause serious accidents and/or injuries that could be fatal.

Strict observance of these warnings with the use of personal
protective equipment minimizes risks of accidents but does
not completely rule them out.

Only use the hoist as instructed in this manual. Do not use
it for purposes for which it was not intended.

Keep all the warnings and instructions for future reference.

SAFETY WARNINGS

Wear and use the personal safety devices foreseen for the

work area when operating the machine. Wear gloves, helmet

and protective shoes. Do not wear loose clothing that could
be caught in moving parts.

Hoist use is prohibited: to anyone who has not fully read,

understood and perfectly assimilated what indicated in 15

manual, by inadequately trained, unskilled or physically unfit

personnel; by children. Keep all people away.

Hoist use is exclusively permitted for lifting materials whose

weights are under the maximum capacity indicated on

the machine data plate. Lifting loads with weights over that

admitted is prohibited.

Lifting loose or improperly slung materials that could fall is

prohibited. Lifting hot molten materials, acid and hazardous

liquids are prohibited. Use in aggressive environments or
if exposed to atmospheric agents is prohibited. Use at low
or high temperatures is prohibited.

Do not try to lift loads fixed or obstructed.

Do not move sideways loads.

You should avoid excessive pulse operation (for example,

by giving short pulses to the motor).

Lifting people or animals is prohibited.

Lifting operations must be performed using suitable methods

and sling accessories (cables, rings, lifting rings,

etc.) in compliance with the laws and regulations in force

in the country of use. Maximum load is marked on

accessories; always consider the maximum capacity as
the one indicated in machine specifications and not that
indicated on the accessories.

10) Walking under or near hanging loads is prohibited.

11) Using the hoist cable to sling loads is prohibited.

12) Angling the cable to lift loads is prohibited. Leaving the hoist
unattended with its load lifted off the ground is
prohibited.

13) Before working with the hoist, check stability and the ap-
ﬁropriateness of the support or beam on which the hoist is

ung.

14) Before work, make sure the hoist is fully integral and able
to correctly operate. Make sure all nuts and bolts are well-
tightened. Check the integrity of the hook safety notches
which prevent the lifting hook from accidentally slipping off
the load sling.

15) Before working with the hoist, check cable wear (fig. F); if
replaced, using a new cable whose specifications meet
hoist standards is mandatory. Use only original spare parts.

16) In general, contact an authorised service centre in the event

)

3)
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of hoist malfunctions to prevent ineffectual interventions.

17) There are no overload protection devices on the engine. If
you cannot lift the load, do not insist using the levers.
Make sure you have not exceeded the maximum load
capacity and that there are no brownouts on the power line.

18) The operator should stand where he has full visibility of the

manoeuvring zone in order to promptly intervene in the

event of hazards. Keep safety distances from the load and
moving parts. Keep machine wires away from the cable and
moving parts.

Make sure you always leave the cable wrapped around the

drum at least 2 times. Never fully unwind the cable from the

drum. Do not use the limit stops for stopping the load. The
downwards limit stop must never be activated with the load
lifted off the ground..

20) Do not tamper with the machine in any way. Do not use
accessories other than those supplied for lifting.

21) Use the accessories supplied with the machine only as
indicated in this manual. Do not use them on other machines
or for other purposes.

22) Always make sure the cable is correctly wrapped around
the drum.

19

—

NO NO OK

23) Always check the correct wrapping direction of the cable
on the drum (view for machine drum side fig. E)
Warning! Winding in the opposite direction causes the
cables to be cut and consequently the lifted load to fall

suddenly.
[N

®

X 8
NO OK

24) Do not secure the power cord to an extension cord plug
using tape or other types of fixtures.

25) Make sure the power socket meets the hoist electrical
specifications indicated on the engine plate and that it has
a grounding wire.

26) Do not pull the power cord to unplug it.

27) If using an extension cord, made sure the cord and plug
meet hoist absorption specifications.

28) Never use this machine when your feet are bare or wet. Do
not touch the machine when your hands are wet.

29) It is advisable to fit a trip switch on the power supply line
that trips at the levels laid down in standards currently in
force in the Country in which the machine is used. Contact
your local electrician.

30) Important! Risk of electric shocks. Some parts of the machine
are electrically-powered.

31) Do not use the machine if the switch does not allow you to
switch the machine on or off.

32) Do not expose the machine to weather (rain, fog, high and low
temperatures, refer to the technical data plate). Do not use
the machine in case of rain or fog, frost, lightning, and wind.



33) Important! Strict observance of the instructions with the
use of individual means of protection minimizes risks of
accidents but does not completely rule them out.

34) Only use this machine in the way described in these
instructions. Do not use it for purposes for which it was
not intended.

35) Wear hearing protection when the hoist is used in a noisy
environment.Annulla modifiche.

REMAINING RISKS

B
e

K, .

\

Crushing of limbs or the body due to incorrect movements
or the load falling from the hoist.

O

For your safety, keep a safe distance from the load and wear
individual protection devices.

Thank you for choosing our product hereinafter also called
“machine”.

INTRODUCTION

This manual contains information deemed necessary for proper
use, knowledge and normal maintenance. It does not include
information on load lifting techniques; the user can find additional
information in specific books or publications or by attending
special training courses.

The following information is not a complete description of the
various parts nor a detailed illustration of their operations; the
user will find what is normally useful for proper and safe use and
preservation of the machine.

Warnings on use and maintenance regulations refer to normal
working needs which may vary according to the different use con-
ditions. Normal machine operations, working life and economy
depend on their observance. Failure to observe what indicated,
poor or inadequate machine use and unauthorised tampering may
void the warranty service. Accident prevention therefore depends
on the strict observance of what is established in this manual.
Upon purchase, make sure the machine is integral and complete.
Any claims must be made upon machine receipt.

This manual along with the data sheet is an integral part of the
machine and must be kept and stored in a safe place to permit
consultation during the entire machine working life.

The manufacturer is not liable for damages due to negligence or
failure to observe what is indicated in this manual. Furthermore,
the manufacturer is not liable for hoist use or misuse. The cu-
stomer service network provides rapid and accurate technical
assistance and all that may be useful to better operate and obtain
the best results from the machine.

MACHINE DESCRIPTION (FIG.A)

1 Fastening brackets

2 Housing

3 Cable reel drum

5 Cable

6 Counterweight and limit stopper
7 Hook

8 Hook for double-throw pulley

9 Control keyboard

10 Down button

11 Up button

12 Wiring box

13 Engine

14 Power cable with plug

15 Support structure (not supplied)
16 Emergency stop button

17 Closing notch

18 Cooling fan

19 Upwards limit stop

20 Downwards limit stop

MARK DESCRIPTION (FIG. B)

1 Machine model and technical specifications
2 Important! Danger
3 Carefully read the instruction manual before use.



4 Important! Hand crushing hazard. Protective gloves man-
datory.

5 Important! Falling material hazard. Protective helmet man-
datory.

6  Important! Falling material hazard. Walking or standing under
loads or in the manoeuvring area is prohibited. Machine use
is prohibited if there are people in the manoeuvring area.

7 Important! Risk of electric shock. Some machine parts are
live. Do not touch them and keep safety distances.

8 Maximum capacity with single throw and maximum lifting
height.

9  Maximum capacity with double throw and maximum lifting

height.

10 Do not use the machine in the presence of rain or dampness.

11 Electronic and electrical waste should not be disposed of
with domestic waste. When your machine is no longer
usable and needs to be disposed of, follow the specific waste
disposal instructions and consult the local environmental
authorities if you require any further information.

12 Temperature of use. The electric chain hoist must be used at
an ambient temperature within the range of values indicated.

13 Attention! Danger crushing feet. It is compulsory to use
protective footwear

CHARACTERISTICS

- Steel anti-rotation cable
- Cable upwards limit stop
- Cable downwards limit stop

PARTS

The hoist is supplied complete with:

- Fastening brackets with bolts;

- Phulley system with hook to lift the maximum load in double
throw;

- Use and maintenance manual;

- Certificate of conformity;

- Warranty certificate.

INSTALLATION

WARNING! The manufacturer is not liable for any direct
and/or indirect damage caused by incorrect installation or
connections.

WARNING! Before carrying out the following operations,
make sure that the machine’s plug is disconnected from the
mains.

The machine is supplied with some disassembled components

and before using it, it must be cleaned and installed.

When choosing where to put the machine, the following must

be considered:

- that the planned position is not damp and is protected from
atmospheric agents.

- thatthere is a large operational area around the machine, which
is free from obstacles.

- that the area is attended and closed in order to prevent free
access.

- that there needs to be good lighting.

- that ithneeds to be positioned close to the general differential
switch.

- that the power supply system is earthed and conforms to the
standards.

- that the room temperature should be between 0° and 35°C.

- that the work environment is not in an explosive atmosphere.

First installation:

- Unpack the hoist, make sure all listed parts are included and
that the hoist and accessories are integral. Any claims
must be promptly indicated for warranty service purposes.

- Carefully read the supplied instructions for use (this manual)
and install the machine strictly following the instructions
indicated below.

- Remove the tape around the cable reel without using scissors
or knives so as not to damage the cable itself.

- Use a brush to lubricate the lifting cable with a thin layer of

grease.
- Carefully follow the indications below “For each new installa-
tion”.

Each new installation: (Fig.C)

- Place the hoist on the support structure (not supplied) and
secure it using the brackets and bolts.

- Make sure the hoist is level (not tilted, not on a slope or turned
compared to the anchorage points) using a spirit level (not
supplied).

- The support structure must be adequately sized to ensure the
brackets are perfectly secured, preventing axial hoist sliding or
hoist rotation. Furthermore, it must be able to support static and
dynamic loads, and the operating load and weight of the hoist,
and must be appropriately constrained to any walls of buildings
in compliance with legal requirements, directives and standards
inforce in the country where the aforementioned operations are
carried out. Qualified personnel must dimension and construct
the support structure; the hoist may become hazardous if
secured to an insufficiently resistant structure.

The support structure must be adequately sized to ensure the

brackets are perfectly secured, preventing axial hoist

sliding. Furthermore, it must be able to sustain static, dynamic

and working loads, the weight of the hoist and be

suitably secured to building walls. Qualified personnel must

dimension and construct the support structure; the

hoist may become hazardous if secured to an insufficiently

resistant structure.

The machine must be installed and used in areas protected

against rain, frost, temperatures too high or too low, direct sun

and dust; do not install or use in  explosive environments.

Do not install the machine in vehicle and/or pedestrian transit

zones.

Confine the entire zone and install hazard signs.

Run a lifting and lowering cycle without load to make sure that

the installation position permits the hoist to cover the work area

without exceeding the foreseen maximum height.

STARTING UP

Any hoist use other than that indicated in this manual is con-

sidered improper since it could damage the machine, people,

property or animals and is therefore strictly prohibited.

- Make sure that the load to be lifted does not exceed the maxi-
mum load capacity foreseen for the hoist.

- Centre the load under the hoist in the cable’s axis; correctly
sling so as to prevent it from falling when lifted.

- Lifting accessories used to sling the load must always be



Perfectly integral and correctly dimensioned to resist against
Orces.
- Before using the hoist, check support, structure stability and
fastening, and check for any visible breaks or faults.
- Make sure the lifting hook, safety notch and pulley are not
broken or faulty.
- Make sure the cable is fully integral, without breaks, folds,
crushed parts, thinned diameter, and deformations or
rust (Fig.F).
- Plug the machine into an electrical socket with earth contact.
Make sure electrical connections are not wet or humid. Do
not handle plugs when your hands are wet. An electrical
system equipped with circuit breakers provides additional
operator protection.

WARNINGS AND USE RECOMMENDATIONS

- The machine is designed for non-continuous use; see the
‘Service Type’ in the technical specifications and only use i t
as prescribed. The work cycle is made up of work and down
}imle. The purpose is to avoid excessive overheating and engine
aults.
Example: With ‘S3 20% 10 min’ service, the machine work
period is maximum 2 minutes, followed by an 8 minute idle
period required to cool the machine. High room temperature
and/or poor ventilation affect engine cooling; in these cases,
extend the idle time.
The machine motor has an internal protection device that
intervenes and automatically switches off the machine if it
reaches a high enough temperature to damage the motor itself.
If the protection device intervenes, for example because the
machine Service (explained above) has not been respected, itis
necessary to wait a few minutes for it to be reset automatically
in order to restart the machine.
Before using the hoist, make sure it is in a stable and safe
position with an ample viewing field that provides full control of
the manoeuvring area. The latter must be confined with suitable
warning signals or fences to prevent people from transiting or
standing in the area during lifting operations.
Keep safety distances from the machine and load.
Before lifting a load, cycle of descent and ascent in order to
check the smooth running of the rope the functionality of the
switches of ascent and descent, the operation of the device
limit switch and emergency stop button. To check the operation
of the lifting limit switch is necessary to operate hoist and
completely wrap the rope until the counterweight (fig.A item
6) comes into contact with the lever switch (fig.A pos.19),
at which point the hoist must be stopped independently.
To check the operation of the emergency stop button, press
the head button and make sure that the commands of ascent
and descent are inactive.
If the emergency button cuts in the machine does not work.
To reset the machine operations after pressing the emergency
button fully, turn the red button clockwise until it resets.
OhnlyI urawind the length of cable as strictly necessary to hook
the load.
Make sure the cable is fully integral, without breaks, folds,
crushed parts, thinned diameter, and deformations or rust
(Fig.F). Otherwise, have the cable replaced by an authorised
Service centre.
- (r)1nlgl/ ur&wind the length of cable as strictly necessary to hook
the load.
- Hook the load and make sure the hook safety notch is clasped
and closed.

- Before lifting, wind the cable so it is taut using the up button.
Make sure the cable, hook and sling accessories are taut and
correctly positioned.

- Only after putting tension on the rope, lift the load a few centi-
metres off the ground using the up button to check correct load
position and hoist brake operations. Make sure the power cord
and keyboard cord do not come into contact with the cable,
the load or moving machine parts. If the load does not lift, do
not insist and check weight and/or hoist.

- To lift, press and hold down the up button on the keyboard.
Continue lifting to the required height without interruptions; do
not move the load with continuous interruptions (repeatedly
pressing the up/down buttons) but with linearity from the start
to the end of the stroke.

- go Io(\j/ver, press and hold down the down button on the key-

oard.

- Do not press the up/down buttons in sequence. Wait until the
machine stops before reversing direction.

- The hoist is stopped by releasing the buttons, or by pressing
the emergency button fully, or automatically for safety reasons
when the extreme up/down limits are reached.

- Make sure that the cable winds around the entire drum width
when the load is lifting. Irregular winding is caused by uneven
hoist installation. In this case, correct installation, fully unwind
the cable (less 2 wraps) and correctly rewind.

- The end of the cable wound on the drum is painted red: never
unwind this part of the cable, which has the job of holding
back the load, releasing strain on the drum. Paint may fade
with wear.

Safety Switches

The machine is equipped with two safety devices called
switches up and down in a limit switch that automatically stop
the travel of the rope.

Warning! Do not use the normal load stop!

When a switch is operated it is necessary to reverse the direction
by pressing the button (item 10-11) to restart the machine.
Limit switch up (fig pos.19):

in lifting the counterweight (6) to pull the lever shut-off and
stops the car.

Down limit switch (fig. pos.20):

is a device that prevents the rope unwinding from the drum
and / or wrap in the opposite direction. It 'still to keep in mind
that the drum must remain at least 2 wrapped coils of rope, so
check it visually during use, if the coils are under the age of 2
shall be the limit switch and stops the car.

Lifting in double throw (Fig. D)

Capacity can be doubled by reducing lifting height and speed

by 50%, preparing the hoist to lift in double throw. Proceed

as follows:

- Unwind about 1 meter of cable.

- Connect the lifting hook (Fig. A, pos. 7) to the hole on the
hoist plate structure side wall and make sure the safety
notch is closed;

- From the double throw hook (fig.A pos.8) take out the cotter
pin or nut (fig.D pos.1), withdraw the pin (pos.2), remove
the washers (pos.3), the hook and the spacers (pos.4-5);
unscrew the screws (pos.6).

- Place the rope around the grooved wheel (pos. 8 Fig. D).

- Reassemble all the components by proceeding in the opposite

way.

- Make sure that the cotter pin or nut (pos. 1) safely locks all
the components.

- Carefully ensure all parts are correctly assembled; run a no-load
lifting test before loading the hoist.



Machine fault with hanging load in the middle of the air

The machine may malfunction when the load is still hanging in
mid-air. In this case, do not attempt to repair the machine since
the load could suddenly fall causing significant hazards.

Proceed as follows:

- One person must monitor the area to keep people and vehicles
away;

- Use a crane or similar machine to secure the load, put it in
safety conditions and lower to the ground; these operations are
hazardous and must be performed by specialized companies
or technicians;

- When the load is released from the machine, take the machine
to an authorised service centre for repairs.

The above indications are general advice for preventing

accidents; the dangerous situation or events could impose

different actions which it is not possible to envisage in these
instructions, so act accordingly.

PROHIBITED OPERATIONS (FIG. H)

Do not lift at an angle;

Do not attempt to lift loads secured to the ground;

Do not lift loads hooked off-centre.

Do not swing hanging loads in the attempt to deposit them
off centre from the cable;

Do not lift or lower if there is a risk of interference with any
type of obstacle such as building, power lines, trees, etc.;
Do not leave loads hanging;

Do not conduct operations when the load is not visible;
Do not lift people and animals;

Do not lift loads that act as stabilising weights if lifting them
jeopardises the balance of any other object or structure.
Do not expose the machine to the elements such as rain,
fog, high and low temperatures. Do not use the machine in
the rain or in mist, lightening storms and wind.

Do not use the machine if people or vehicles are in the area.
Do not lift loads whose weights exceed maximum hoist
capacity.

Do not use the equipment when not in perfect operating
conditions.

Do not use the hoist continuously. Observe the work cycle
indicated by the manufacturer, thus ensuring correct
machine operations.

Do not use the limit stops as a normal means of stopping
the load.

Do not rest the hook on the ground or on the load, in order
to prevent irregular winding of the cable on the drum.

Do not install the hoist on vehicles or mobile structures.
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MAINTENANCE

Important! Conduct all maintenance with the hoist disconnected
from the electrical power mains and without a load secured
to the hook.

- Keep the fan cover constantly clean to ensure engine cooling;

- After use, clean the hoist and check lifting cable lubrication
conditions. Lubricate with quality grease when needed.

- Periodically make sure nuts, bolts and hoist structure anchors
are tight;

- Before use, check steel cable (fig. F) and fastening element con-
ditions and wear to check for any damages or signs of wear.

- Otherinterventions on the hoist must be conducted by qualified
personnel. Please contact an authorised service
centre and only use original spare parts.

- Have a technician periodically fill out the control sheet in the
manual every three months. The interval between one
check and the next should be shorter in the event of frequent
use and with heavy loads.

- Apply drops of oil on the hook wheel (fig. A, pos. 8) to lubricate
rotation.

STORAGE

For periods of prolonged disuse, detach the hoist from the struc-
ture and store in a dry place protected against dust.

SPARES

To replace broken parts, please contact your hoist dealer and
request original spare parts.

Any replacement or technical intervention must be carried out
exclusively by an authorised service centre.

DEMOLITION

E Electric and electronic waste may contain potentially ha-
zardous substances for the environment and human health. It
should not, therefore, be disposed of along with domestic waste
but taken to specific centres for differentiated refuse collection or
returned to the vendor in the event of purchasing a new, identical
appliance. The illegal disposal of such equipment may result in
prosecution to the full extent of the law.

WARRANTY

The product is protected by law against non-compliance with
the declared characteristics provided it is used only in the
manner described in the instructions, it has not been tampered
with in any way, it has been stored properly, has been repaired
by authorized and, where applicable, have been used only
original spare parts.

In the case of industrial or professional use or when using such
a guarantee is valid for 12 months.

To issue a claim under warranty you must present proof of
purchase to your dealer or authorized service center.

Amendments: the text and data correspond to the standard in
place on the date of printing this manual.

The manufacturer reserves the right to make changes to the
product and this technical documentation without notice in the
case of technical, production or commercial requirements.

No part of this publication and the documentation enclosed with
the machine may be reproduced without written permission from
the manufacturer.



TROUBLESHOOTING

Fault

Probable cause

Solution

The machine fails to start

No engine power

An electrician must check if electric
power is reaching the socket:

If YES > contact an authorised
service centre

If NO > check socket connections
to the electrical mains

Emergency button on

Rotate the button clockwise to
reset

Electrical or mechanical fault

Contact an authorised service
centre

No lifting

Excessive load to be lifted

Reduce load

Hoist lifts but does not complete
lifting

Lifting does not resume after
suspension in air

Motor overheating with triggering
of the internal heat protection with
automatic reset.

Let the engine cool and observe
use service

The load doesn’t brake

Brake system worn

Contact an authorised service
centre

The hoist doesn'’t start after the
button is released

Electrical circuit fault

Contact an authorised service
centre

Lifting cable deformed, crushed,
broken wires

The hoist is incorrectly positio-
ned and the cable incorrectly
wraps around the drum

Contact an authorised service
centre to replace the cable; cor-
rectly install the hoist

Lifting cable is worn and/or
rusted

Contact an authorised service
centre

Load movement opposite button
controls

Cable is wrapped around the
drum in reverse

Contact an authorised service
centre




PERIODIC CHECKS

Perform regular inspections of the hoist according to the fol-
lowing table. The inspections are compulsory and are required
to prevent failures and accidents. They must be carried out
when the hoist is first installed and at the indicated intervals;
if the hoist is used frequently and/or with loads close to the
maximum permitted, it is necessary to reduce the time intervals

shown below.

Check that there are no deformations, cracks, bending, cru-

shing, wear or rust.

Always record the inspections performed and any repairs.

Hoist data

Type of hoist (max. capacity,
lifting height)

Machine code

Lot #

Purchase date

Inspections

Interval

Date and
signature

Date and
signature

Date and
signature

METALLIC CABLE AND PULLEY

Check for protruding wires

Check for cable folds

Check free torsion

Pressure checks on hook

Check wear

Control cable lubrication

Control double shooting pulley lubrication

For each use

Check support elements and assembly parts
Check for rust and corrosion on the equipment
Check gear box water tightness

LOAD HOOK Every 3 mon-
Check for cracks ths

Check for breaks

Check closing notch

WIRING At every use
Check power cord

Check control panel cord

LIMIT STOP RELEASE Every 3 mon-
Check limit stop release ths

CONTROL ELEMENTS Every 3 mon-
Check control panel ths

Check buttons

Check Emergency stop button

ELECTRICAL WIRING BOX Every 3 mon-
Check for cracks in box ths

BRAKE Every 3 mon-
Check brakes ths

FAN COVER At every use
Check fan cover cleanliness

FASTENING SCREWS Every 3 mon-
Check screws ths

GENERAL CONTROL
Executed by an authorized service center

Every 12 mon-
ths
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FRANCAIS

ATTENTION ! Lire tous les avertissements et
toutes les instructions.

Linobservance des avertissements et des instructions peut
provoquer des accidents et/ou des lésions graves, méme
mortels.

Le respect scrupuleux de ces avertissements et I'utilisation
des équipements de protection individuelle réduisent au
minimum les risques d’accident, mais ne peuvent pas les
éliminer complétement.

Utilisez le palan uniquement selon les fagons décrites dans
ces instructions. Ne I'utilisez pas pour des utilisations
auxquelles il n’est pas destiné.

Conservez tous les avertissements et les instructions afin
de pouvoir les consulter ultérieurement.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE

Quand vous travaillez, portez et utilisez toujours les équi-
pements de protection individuelle prévus dans le lieu ou
vous effectuez le levage. Portez des gants, un casque et des
chaussures de sécurité. Ne portez pas des vétements larges,
carils peuvent se prendre dans les organes en mouvement.
Lutilisation du palan est interdite : aux personnes qui n’ont
pas lu complétement, compris et assimilé parfaitement ce
qui est reporté dans ce manuel ; aux personnes qui ne sont
pas adéquatement formées et compétentes ou qui ne sont
pas en conditions de santé optimales ; aux enfants. Tenez
a I'écart les personnes de la zone de travail.
Lutilisation du palan est prévue exclusivement pour le levage
de matériel ayant un poids non supérieur a la capacité maxi-
mum indiquée sur la plaque des données de la machine. Il
est interdit de soulever des charges ayant un poids supérieur
a la capacité prescrite.
Il est interdit de soulever du matériel en vrac ou du matériel
qui n’a pas été élingué correctement, car il pourrait tomber.
Il est interdit de soulever des matériaux chauds en vrac,
des acides et des liquides dangereux. Il est interdit d’utiliser
le palan dans des lieux avec un environnement agressif et
a I'extérieur. I est interdit d’utiliser le palan aux basses et
aux hautes températures.
Ne pas essayer de soulever des charges fixes ou obstruées.
Ne pas se déplacer latéralement charges.
Vous devriez éviter de fonctionnement d'impulsion exces-
sive (par exemple, en donnant des impulsions courtes au
moteur).
|l est interdit de soulever les personnes et les animaux.
Les opérations de levage doivent étre exécutées selon des
modalités adaptées et en utilisant des accessoires d’élingage
(cables, anneaux, pitons, etc.) adéquats et conformes aux
lois et normes en vigueur dans le pays de I'utilisateur. La
capacité de charge max. est estampillée sur les accessoires;
ne soulevez pas des poids en vous référant a ces valeurs,
mais respectez toujours celles reportées dans les données
techniques de la machine.
10) Il est interdit de passer sous les charges suspendues ou a
proximité.
11) Il est interdit d’utiliser le cable du palan pour élinguer les

~ O O1
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charges.
12) llestinterdit d’effectuer des levages avec une traction oblique.
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Il est interdit de laisser, pour quelque raison que ce soit, le
palan sans surveillance avec la charge soulevée du sol.

13) Avant d’utiliser le palan, il faut s’assurer de la stabilité et de
la conformité du support ou de la poutre a laquelle le palan
a été fixé.

14) Avant de procéder au levage, il faut obligatoirement controler
que le palan estintact et qu'il fonctionne correctement. Con-
trlez que la visserie est serrée correctement. Contrélez que
les linguets de sécurité des crochets, qui ont pour fonction
d’empécher la séparation accidentelle du crochet de levage
de I'élingage de la charge, sont intacts.

15) Avantd'utiliser le palan, il faut obligatoirement controler I'état
d’usure du cable (fig. F) ; sile cable doit étre remplacé, il faut
utiliser un cable neuf ayant des caractéristiques adaptées aux
performances du palan. Utiliser exclusivement des pieces
de rechange d’origine.
En général, en cas de problémes de fonctionnement du
palan, contactez un Centre d’assistance agréé, de facon a
gviter des interventions inappropriées.
Le moteur n’est pas muni de dispositifs de protection contre
les surintensités. Si vous ne réussissez pas a soulever la
charge, n'insistez pas : controlez que la charge ne dépasse
pas la capacité maximum autorisée et qu'il n’y a pas de
chutes de tension dans le réseau d’alimentation.
Lopérateur doit se positionner de fagon a voir entierement
la zone de manceuvre et pouvoir ainsi intervenir rapidement
en cas de danger. Maintenez une distance de sécurité de
la charge et des organes en mouvement. Tenez les céables
électriques de lamachine a I'écart du cable de levage et des
organes en mouvement.

Assurez-vous toujours qu’il y a au moins 2 tours de cable

enroulés sur le tambour. Ne déroulez jamais complétement

le cable du tambour. N'utilisez pas les fins de course pour
arréter la charge. Le fin de course bas ne doit jamais étre
activé quand la charge est soulevée du sol.

20) Ne modifiez en aucun cas la machine, n’utilisez pas des
accessoires de levage autres que ceux fournis.

21) N'utilisez les accessoires fournis avec la machine que de
la fagon indiquée dans ce manuel. Ne les utilisez pas sur
d’autres machines ou pour d’autres buts.

22) Contrélez toujours que I'enroulement du cable sur le tambour
s’effectue correctement.
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19)

NON NON OK

23) Controlez toujours que le sens d’enroulement du cable sur le
tambour est correct Svu du c6té tambour de la machine fig.E).
Attention ! Lenroulement dans le sens contraire peut
provoquer le sectionnement du cable et, en conséquence,
la chute imprévue de la charge soulevée.
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24) N’attachez pas la fiche d’alimentation a la prise d’un éven-
tuel prolongateur avec du ruban adhésif ou avec d’autres



moyens.

25) Assurez-vous que la prise d’alimentation a laquelle le palan
est branché possede des caractéristiques électriques
adaptées aux données indiquées sur la plaque du moteur
et qu’elle est munie de mise a la terre.

26) Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour extraire la
fiche du réseau d’alimentation.

27) Sivous devez utiliser un prolongateur, assurez-vous que le
cable et les fiches sont adaptés aux données d’absorption
du palan.

28) N'utilisez pas la machine pieds nus ou avec les pieds
mouillés. Ne touchez pas la machine avec les mains
mouillées.

29) Il est conseillé de prévoir un disjoncteur différentiel sur la
ligne d’alimentation électrique ayant un champ d’intervention
conforme aux normes en vigueur dans le Pays d’utilisation;
consultez votre électricien habituel.

30) Attention ! Risque d’électrocution. Certains composants
de la machine sont sous tension électrique.

31) N'utilisez pas la machine si I'interrupteur ne permet pas
de mettre en marche et/ou arréter la machine.

32) Ne pas exposer la machine aux conditions météorologiques
(pluie, brouillard, hautes et basses températures, reportez-
vous a la plaque des données techniques). Ne pas utiliser
la machine en cas de pluie ou de brouillard, le gel, la foudre
etle vent.

33) Attention ! Le respect scrupuleux de ces instructions et
I'utilisation des équipements de protection individuelle
réduisent au minimum les risques d’accident, mais ne
peuvent pas les éliminer completement.

34) Utilisez la machine uniquement de la facon décrite dans
ces instructions. Ne I'utilisez pas pour des utilisations
auxquelles elle n’est pas destinée.

35) Porter une protection auditive Lorsque le module est utilisé
dans un environnement bruyant.

RISQUES RESIDUELS

E\}*’

N

Ecrasement des membres ou du corps a cause de mano-
euvres erronées ou de la chute de la charge du palan.

A
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Pour votre sécurité, gardez une distance de sécurité par
rapport a la charge et utilisez les équipements de protection
individuelle.

Nous vous remercions pour avoir choisi ce produit, qui sera
également dénommeé par la suite « machine ».

INTRODUCTION

Ce manuel contient les informations et indications considérées
nécessaires pour la connaissance de la machine et pour une
utilisation et un entretien courant corrects. Il ne traite pas les
techniques de levage des charges ; pour s’informer sur ce suijet,
I'utilisateur doit consulter des livres et publications spécifiques
ou participer a des stages de formation.

Le contenu reporté nest pas une description compléte des
différents organes ni une exposition détaillée de leur fonctionne-
ment ; I'utilisateur y trouvera ce qu’il faut normalement connaitre
pour utiliser correctement et en sécurité la machine et pour la
conserver en bon état.

Les avertissements d'utilisation et les normes d’entretien se réfé-
rent a des exigences de service normales qui, dans tous les cas,
peuvent varier en fonction des différentes conditions d’utilisation.
Le respect de ces avertissements et normes et des prescriptions
indiquées est indispensable pour assurer le fonctionnement
correct, la durée de vie et la rentabilité d’exploitation de la ma-
chine. Linobservance des indications, une utilisation négligente
et inadéquate de la machine et I'exécution de modifications non
autorisées peuvent déterminer la perte de la garantie. La préven-
tion de toutinconvénient est donc liée au respect scrupuleux des
prescriptions fournies dans ce manuel.

Au moment de I'achat, vérifiez que la machine est intacte et que
toutes ses parties sont présentes. Les éventuelles réclamations
devront étre présentées immédiatement aprés la réception de
la machine.

Ce manuel ainsi que la fiche de données fait partie intégrante de
la machine, il doit étre gardé et conservé dans un endroit sdr,
afin d’en permettre la consultation tout au long de la durée de
vie de la machine.

Le fabricant décline toute responsabilité dérivant des dommages
dus ala négligence et a I'inobservance des indications reportées
dans ce manuel. De plus, il décline toute responsabilité civile
ou pénale dérivant de I'utilisation du palan ou de 'impossibilité
de l'utiliser. Le réseau de service apres-vente est dans tous les
cas a disposition pour assurer une assistance technique rapide
et efficace et pour fournir toute information nécessaire pour
un fonctionnement optimal de la machine, avec les meilleures
performances possibles.

DESCRIPTION DE LA MACHINE (FIG. A)

1 Pattes de fixation

2 Carter

3 Tambour

5 Cable

6 Contrepoids et butée de fin de course
7 Crochet

8 Crochet avec moufle

9 Boite a boutons

10 Bouton de descente

11 Bouton de montée

12 Botier cablages électriques

13 Moteur

14 Cordon d’alimentation avec fiche
15 Structure de support (non fournie)

16 Bouton d’arrét d’urgence

17 Linguet de sécurité

18 Ventilateur de refroidissement
19 Fin de course haut

20 Fin de course bas

DESCRIPTION MARQUAGES (FIG. B)

Modele machine et données techniques

Attention! Danger

Lisez avec attention les instructions avant d'utiliser la machine.

Attention ! Risque d’écrasement des mains. Munissez-vous

toujours de gants de protection.

Attention ! Risque de chute de matériel. Il est obligatoire de

porter un casque de protection.

Attention ! Risque de chute de matériel. Il est interdit de

passer ou de stationner sous les charges et dans la zone

de manceuvre. Il est interdit d'utiliser la machine quand des

personnes se trouvent dans la zone de manceuvre.

7 Attention ! Risque d’électrisation. Certains composants de

la machine sont sous tension électrique, ne les touchez pas

et gardez une distance de sécurité.

Capacité maximum sur brin direct et hauteur de levée maximum.

Capacité maximum sur deux brins et hauteur de levée

maximum.

10 N'utilisez pas la machine en cas de pluie ou de forte humidité.

11 Les déchets d’équipements électriques et électroniques
doivent étre éliminés séparément des déchets ménagers.
Lorsque votre produit n’est plus utilisable et doit étre
éliminé, suivez les consignes spécifiques en matiére
d’élimination, en vous adressant en cas de besoin aux
autorités locales compétentes en matiére d’environnement.

12 Les températures d'utilisation. Le palan a chaine électrique
doit étre utilisé a une température ambiante comprise dans
la plage des valeurs indiquées.

13 Attention! Danger écrasement pour les pieds. Il est obliga-

toire de porter des chaussures de protection.
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CARACTERISTIQUES

- Cable antigiratoire en acier.
- Fin de course haut du céble
- Fin de course bas du cable

EQUIPEMENT FOURNI

Le palan est fourni avec :

- Pattes de fixation avec boulons;

- Moufle avec crochet pour le levage de la capacité maximum
sur deux brins;

- Un manuel d'utilisation et d’entretien;

- Un certificat de conformité;

- Un certificat de garantie.

INSTALLATION

ATTENTION ! Le Fabricant décline toute responsabilité pour
les éventuels dommages directs et/ou indirects provoqués
par une installation et un branchement non corrects.

ATTENTION ! Avant d’effectuer les opérations indiquées

ci-apres, assurez-vous que la fiche de la machine est dé-
branchée du réseau électrique.



La machine est fournie avec certains composants démontés et,

avant de I'utiliser, elle doit &tre nettoyée et installée.

Pour le positionnement de la machine, vous devez veiller a

ce que :

- I'endroit choisi ne soit pas humide et soit a I'abri des agents
atmosphériques ;

- une ample zone de travail libre de tout obstacle soit prévue
autour de la machine ;

- lazone d'installation soit surveillée et fermée afin d’empécher
un acces libre ;

- I'éclairage soit correct ;

- la machine soit placée a proximité de I'interrupteur général
avec disjoncteur ;

- l'installation d’alimentation électrique soit dotée de mise a la
terre conforme aux normes en vigueur ;

- |la température ambiante soit comprise entre 0° et 35 °C ;

- le lieu de travail ne soit pas dans une atmosphére explo-
sive ;

Lors de la premiére installation :

- Prélevez le palan de I'emballage, contrélez que I'équipement
déclaré est présent et que le palan et les éventuels accessoires
sont intacts. Pour que le service de garantie soit applicable,
les éventuelles réclamations doivent étre immédiatement
signalées.

- Lisez avec attention les instructions d’utilisation jointes (ce
manuel) et procédez a I'installation en suivant scrupuleusement
les instructions reportées ci-apres.

- Enlevez le ruban qui entoure Ia bobine du cable sans utiliser
|de qigleaux ni de couteaux, de fagon a ne pas endommager
e cable.

- Avec une brosse, graissez le cable de levage en I'enduisant
avec une mince couche de graisse.

- « A chaque nouvelle installation », respectez scrupuleuse-
ment les indications reportées dans le paragraphe ci-apres.

Lors de chaque nouvelle installation : (Fig. C)
- Positionnez le palan sur la structure de support (non fournie) et
fixez-le avec les pattes et la boulonnerie fournies.
- Assurez-vous que le palan est fixé horizontalement (non incliné
ou tourné par rapport aux points d’ancrage) en utilisant un
niveau a bulle (non fourni).
La structure de support doit étre adéquatement dimensionnée,
de facon a garantir la fixation correcte avec les pattes et éviter
ainsi le coulissement axial ou la rotation du palan. De plus, la
structure doit étre en mesure de soutenir les charges statiques
et dynamiques de fonctionnement et le poids du palan et
étre adéquatement fixée a d’éventuels murs, conformément
aux lois, directives et normes en vigueur dans le pays ou
ces opérations sont exécutées. Le dimensionnement et la
réalisation de la structure de support doivent étre confiés a
du personnel compétent ; le palan peut devenir une machine
dangereuse s'il est fixé sur une structure insuffisamment
résistante.
Linstallation et I'utilisation doivent s’effectuer dans un endroit
a I'abri de la pluie, gel, des températures trop élevées ou trop
basses, des rayons directs du soleil et de la poussiére ; il ne
faut ni installer ni utiliser le palan dans des endroits ayant une
atmospheére explosive. N'installez pas la machine dans des
zones de passage de véhicules et/ou piétons.
- Balisez toute la zone de travail et apposez la signalisation de danger.
- Effectuez un cycle de montée et descente sans charge afin de
vérifier que la position d'installation permet au palan de desser-
virlazone de travail sans dépasser la hauteur maximum prévue.
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MISE EN SERVICE

Toute utilisation du palan autre que celle indiquée dans ce
manuel est considéree comme incorrecte et est formellement
interdite car elle peut provoquer des dommages a la machine,
aux personnes, choses ou animaux.

- Assurez-vous que la charge a soulever n’est pas supérieure a
la capacité maximum du palan.

- Centrez la charge sous le palan, en axe avec le cable;
élinguez-la correctement de fagon a éviter sa chute pendant
les opérations de levage successives.

- Les accessoires de levage utilisés pour élinguer la charge
doivent toujours étre parfaitement intacts et étre dimensionnés
correctement pour résister aux forces en jeu.

- Avant d'utiliser le palan, controlez toujours la stabilité et la
fixation des supports et de la structure et 'absence de ruptures
ou anomalies visibles.

- Controlez que le crochet de levage, le linguet de sécurité et la
moufle ne présentent pas des ruptures ou anomalies.

- Contrélez que le cable est parfaitement intact, qu'il ne présente
pas de ruptures, parties pliées et/ou écrasées, réductions de
diamétre, déformations ou rouille (Fig.F).

- Branchez la machine a une prise électrique avec terre.

Assurez-vous que les branchements électriques ne sont pas
mouillés ou humides. Ne touchez jamais les fiches avec les
mains mouillées. Une installation électrique dotée de dispo-
sitifs de protection contre les courants de défaut assure une
protection supplémentaire a I'opérateur.

AVERTISSEMENTS ET CONSEILS D’UTILISATION

- La machine est prévue pour un service intermittent ; regardez
le « Type Service » dans les données techniques et utilisez-la
uniquement de la fagon indiquée. Le cycle de fonctionnement
est formé d’une période de fonctionnement et d’une période
d’arrét. Le but est d’éviter des surchauffes et des pannes au
moteur. Exemple : avec un service « S3 20% 10min. », la
période de fonctionnement de la machine est au maximum
de 2 minutes suivies d’une période de repos de 8 minutes,
nécessaires pour assurer le refroidissement de la machine.
Une température ambiante élevée et/ou une ventilation du local
insuffisante influencent le refroidissement du moteur ; dans ces
cas, il faut prolonger la période de repos.

Le moteur de la machine est équipé d’une protection ther-
mique interne qui intervient en arretant automatiquement la
machine quand la température atteinte pourrait endommager
le moteur. Quand cela se produit, par exemple, parce qu'on
n'a pas respecté le type de service de la machine (indiqué
ci-dessus), il faut attendre quelques minutes pour le réen-
clenchement automatique de la protection avant de pouvoir
redémarrer la machine.

Avant d’utiliser le palan, veillez a assumer une posture stable,
s(re etavec une vue ample de fagon a controler toute la zone de
manceuvre. Cette zone doit étre balisée avec des signalisations
d’avertissement ou des clotures adaptées afin d’empécher
le passage et le stationnement des personnes au cours des
opérations de levage.

Mhaintenez une distance de sécurité de la machine et de la
charge.

Avant de soulever une charge, le cycle de descente et de
remontée afin de vérifier le bon fonctionnement de la corde de
la fonctionnalité des commutateurs de montée et de descente,
le fonctionnement de l'interrupteur de fin de course de 'appareil
et le bouton d'arrét d'urgence. Pour vérifier le fonctionnement de



l'interrupteur de fin de course de levage est nécessaire d'opérer
palan et complétement envelopper la corde jusqu'a ce que le
contrepoids (fig.A article 6) entre en contact avec l'interrupteur
a levier (fig.A de pos.19), a quel point le treuil doit étre arrété
de fagon indépendante.

Pour vérifier le fonctionnement du bouton d'arrét d'urgence,
appuyez sur le bouton de la téte et assurez-vous que les com-
mandes de montée et de descente sont inactifs.

La machine ne fonctionne pas quand le bouton d’urgence
est actionné. Pour réactiver le fonctionnement de la machine,
vous devez appuyer a fond sur le bouton rouge d’urgence et
le tourner ensuite dans le sens des aiguilles d’une montre
jusqu’a son réarmement.

Nﬁ déroulez le cable que de ce qu'il faut pour accrocher la
charge.

Controlez que le cable est parfaitement intact, qu’il ne présente
pas de ruptures, parties pliées et/ou écrasées, réductions de
diamétre, déformations ou rouille (fig. F). En cas contraire,
faites remplacer le cable par un centre d’assistance agréé.
Accrochez la charge et contrblez que le linguet de sécurité du
crochet est en prise et fermé correctement.

Avant de procéder au levage, enroulez le cable en agissant sur
le bouton de montée de fagon a le mettre en tension. Assurez-
vous que le cable, le crochet et les accessoires pour I'élingage
sont tendus et positionnés correctement.

Ce n'est qu'apres la mise en tension de la corde, soulevez la
charge a quelques centimetres du sol en agissant sur le bouton
de montée afin de vérifier son équilibrage et le fonctionnement
du frein du palan. Veillez a ce que le cordon d’alimentation et
le cable de la boite a boutons n’entrent pas en contact avec le
cable de levage, la charge ou des parties en mouvement de
la machine. Si la charge ne se souléve pas, n’insistez pas et
contrblez le poids et/ou le palan.

Pour soulever la charge, appuyez sur le bouton de montée
de la boite a boutons et maintenez-le appuyé. Procédez au
levage jusqu’a la hauteur nécessaire sans vous interrompre;
ne déplacez pas la charge en interrompant continiment le
mouvement (en appuyant maintes fois sur les boutons de
montée/descente), mais procédez avec linéarité du début a
la fin de la course.

Pour abaisser la charge, appuyez sur le bouton de descente de
la boite a boutons et maintenez-le appuyé.

N’actionnez pas les boutons de montée/descente en séquence;
attendez que la machine s’arréte avant d’inverser le mouve-
ment.

Le palan s’arréte quand on relache les boutons, quand on
appuie a fond sur le bouton rouge d’urgence ou automati-
quement, pour des raisons de sécurité, quand on atteint les
fins de course haut et bas.

En phase de montée de la charge, assurez-vous que le cable
s’enroule sur toute la largeur du tambour. Un enroulement
irrégulier indique que le palan n’a pas été installé a I'hori-
zontale. Dans ce cas, corrigez d’abord I'installation, puis
déroulez complétement le cable (sauf les 2 premiers tours)
et enroulez-le correctement.

Lextrémité du cable a laisser enroulée sur le tambour est
peinte en rouge : ne déroulez jamais cette partie de cable
car elle sert a retenir la charge en transmettant I'effort au
tambour. Il se peut que la peinture s’enléve avec I'usure.

Interrupteurs de sécurité

La machine est équipée de deux dispositifs de sécurité appelés
commutateurs de haut en bas dans une course qui arréte
automatiquement le Voyage de la corde.

Attention! Ne pas utiliser I'arrét de charge normale!

Quand un commutateur est utilisé, il est nécessaire d'inverser
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la direction en appuyant sur le bouton (article 10-11) pour
redémarrer la machine.

Limite vers le haut (fig pos.19):

en soulevant le contrepoids (6) a tirer le levier d'arrét et arréte
la voiture.

Down fin de course (fig. pos.20):

est un dispositif qui empéche la corde déroulement du tambour
et/ ou enveloppez-la dans la direction opposée. Il est toujours
garder a l'esprit que le tambour doit rester au moins 2 bobines
enveloppé de la corde, donc un contréle visuel lors de l'utilisa-
tion, siles bobines sont agés de moins de 2 est le fin de course
et la voiture s'arréte.

Levage sur deux brins (Fig.D)

Il est possible de multiplier par deux la capacité en adaptant le

palan pour le levage sur deux brins ; dans ce cas, la hauteur de

levée et la vitesse sont réduites de moitié. Pour ce faire, agissez
de la fagon suivante :

- déroulez le cable sur environ 1 métre;

- accrochez le crochet de levage (Fig. A pos.7) dans le trou situé
sur le cOté de la structure en tole du palan; assurez-vous que
le linguet de sécurité est fermé;

- Enlevez la goupille ou écrou (fig. D pos.1), extrayez I'axe
(pos.2), enlevez les rondelles (pos.3), le crochet et les cales
(pos. 4-5) du crochet avec moufle (fig. A pos.8) ; dévissez
les vis (pos.6).

- Placer la corde autour de la roue & gorge (pos. 8 figure D).

- Remontez tous les composants en procedant dans I'ordre
contraire.

- Assurez-vous que la goupille ou écrou (pos. 1) bloque de
maniere slre tous les composants.

- contrélez avec attention que tout est monté correctement; effec-
tuez un cycle de levage a vide avant d’accrocher la charge.

Panne de la machine avec la charge suspendue

Il peut arriver qu’'une panne survienne quand la charge est encore

suspendue et qu’elle reste soulevée. Dans ce cas, n'essayez pas

de réparer la machine, car la charge pourrait tomber de maniére
imprevue, en entrainant de graves risques pour les personnes.

Procédez de la fagon suivante:

- un préposeé doit surveiller la zone de fagon a tenir a I'écart les
personnes et les véhicules;

- faites intervenir une grue ou un appareil similaire de fagon a
accrocher la charge, la mettre en sécurité et la déposer au sol;
ces opérations sont dangereuses et doivent étre exécutées par
des entreprises et du personnel qualifié;

- une fois la charge détachée, apportez la machine dans un Centre
agréé pour la réparation.

Les indications reportées ci-dessus constituent des conseils

généraux afin d’éviter des accidents ; les situations de risque

ou les circonstances réelles peuvent nécessiter des actions
différentes que ces instructions ne peuvent pas prévoir, vous
devez donc agir en conséquence.

OPERATIONS INTERDITES (FIG. H)

N’effectuez pas des tractions obliques.

N’essayez pas de soulever des charges liées au sol.

Ne soulevez pas des charges accrochées hors de 'axe du
barycentre.

Ne faites pas osciller la charge afin d’essayer de la déposer
hors de I'axe du céble.

N’effectuez pas des manceuvres de montée ou de descente
quand il y a des risques d’interférence avec un quelconque



obstacle comme, par exemple, batiments, lignes électriques,

arbres, etc.

Ne laissez pas des charges suspendues.

N’effectuez pas de manceuvres quand la charge n’est pas

en vue.

Ne soulevez pas des personnes ni des animaux.

Ne soulevez pas des charges qui servent de lest de stabili-

sation si leur levage compromet I'équilibre d’autres objets

ou structures.

Ne laissez pas la machine exposée aux agents atmosphéri-

ques comme pluie, brouillard, hautes et basses tempéra-

tures. N'utilisez pas la machine en cas de pluie, brouillard,
temps orageux ou vent.

11) N'utilisez pas la machine en présence de personnes ou de

véhicules.

- Ne soulevez pas des charges qui dépassent la capacité ma-
ximum du palan.

- N'utilisez pas I'appareil s'il ne fonctionne pas parfaitement.

- N'utilisez pas le palan en service continu. Respectez le cycle
de fonctionnement indiqué par le fabricant, de fagon a assurer
le fonctionnement correct du moteur.

- N'utilisez pas les fins de course comme systéme normal
d’arrét de la charge.

- Ne posez pas le crochet au sol ou sur la charge, de fagon a
éviter un déroulement anormal du cable sur le tambour.

- N‘ingjflallez pas le palan sur des véhicules ni sur des structures
mobiles.

ENTRETIEN

Attention! Exécutez les opérations d’entretien avec le palan
coupé du réseau d’alimentation électrique et sans charge
fixée au crochet.

- Veillez a la propreté du couvercle du ventilateur, de fagon a
assurer une ventilation efficace du moteur.

- Aprés I'utilisation, nettoyez le palan et contrélez I'état de
graissage du cable de levage ; si nécessaire, graissez-le en
utilisant de la graisse de bonne qualité.

- Contrélez périodiquement le serrage de la boulonnerie et de
toute la structure de fixation du palan.

- Controlez toujours avant I'utilisation les conditions et I'état
d’usure du cable en acier (fig. F) et des éléments de fixation,
ge fagon a constater les éventuels dommages ou signes

‘usure.

- Lubrifiez la roue du crochet avec moufle (fig. A pos.8) avec
quelques gouttes d’huile, de fagon a faciliter a rotation.

- Toute autre opération d’intervention sur le palan doit étre
exécutée par du personnel qualifié. Adressez-vous a des
Centres d’assistance agréés et demandez exclusivement des
pieces de rechange d’origine.

- Remplissez périodiquement la fiche de contrdle jointe au
manuel ; un contréle doit étre effectué tous les 3 mois par un
technicien qualifié. Lintervalle entre un contrdle et le controle
successif doit étre réduit en cas d’utilisation fréquente et avec
des charges proches de la capacité maximum.

RANGEMENT
En cas d'inutilisation prolongée, démontez le palan de la structure
et rangez-le dans un endroit couvert, a I'abri de I'humidité et
protégé contre la poussiére.
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PIECES DE RECHANGE

En cas de ruptures et de remplacement de piéces, adressez-vous
au revendeur chez qui vous avez acheté le palan et demandez que
soient utilisées des piéces de rechange d’origine.

Tous les remplacements et les interventions techniques doi-
vent étre exécutés exclusivement par un centre d'assistance
agréé.

DEMOLITION

g Les déchets électriques et électroniques peuvent contenir
des substances dangereuses pour I'environnement et la santé
humaine; ils doivent donc étre eliminés séparément des déchets
ménagers en les apportant dans les centres de collecte sélective
prévus a cet effet ou remis au revendeur lors de I'achat d’un ap-
pareil neuf similaire. Lélimination abusive des déchets comporte
I"application de sanctions administratives.

GARANTIE

Le produit est protégé par la loi contre le non-respect des ca-
ractéristiques déclarées a condition qu’il soit utilisé uniqguement
de la maniére décrite dans les instructions, il n’a pas été altéré
en aucune fagon, il a été conservé, a été réparé par le personnel
autorisé et, le cas échéant, ont été utilisées exclusivement des
piéces de rechange.

Dans le cas d’un usage industriel ou professionnel ou lors de
I'utilisation d’une telle garantie est valable pendant 12 mois.
Pour émettre une réclamation sous garantie, vous devez
présenter une preuve d’achat a votre revendeur ou a un centre
de service agree.

Modifications : les textes et les données correspondent aux
standards en vigueur au moment de I'impression du présent
manuel.

Le fabricant se réserve la faculté d’apporter, sans aucun préavis,
des modifications au produit pour toute nécessité technique,
productive ou commerciale.

Aucune partie de cette publication et de la documentation
annexée a la machine ne peut étre reproduite sans I'autorisation
écrite du fabricant.



RECHERCHE DES PANNES ET INTERVENTIONS AUTORISEES

Anomalie

Causes probables

Solution

La machine ne se met pas en
marche

Le courant n’arrive pas au
moteur

Faites contrOler par un électricien
s’il y a du courant a la prise élec-
trique :

si OUI > adressez-vous au centre
d’assistance agréé

si NON > faites contrdler le bran-
chement de la prise au réseau
électrique

Bouton d’'urgence enclenché

Tournez le bouton dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour le
réarmer

Panne électrique ou mécanique

Adressez-vous a un centre d’assi-
stance agréé

Le palan ne souleve pas la
charge

Poids excessif de la charge a
soulever

Réduisez le poids

Le palan souléve la charge,
mais s’arréte avant d’avoir
terminé la montée

Le palan ne reprend pas la
montée aprés un arrét avec la
charge soulevée

Moteur surchauffé avec interven-
tion de la protection thermique
intérieure a réenclenchement
automatique

Attendez que le moteur ait refroidi
et respectez les temps d’utilisa-
tion

Le palan ne freine pas la charge

Systeme de freinage usé

Adressez-vous a un centre d’assi-
stance agréé

Le palan ne s’arréte pas quand
on relache le bouton

Panne du circuit électrique

Adressez-vous a un centre d’assi-
stance agréé

Cable de levage déformé,
écrasé, torons cassés

Le palan n’est pas positionné
correctement et le cable ne
s’enroule pas correctement sur
le tambour

Adressez-vous a un centre d’as-
sistance agréé pour le rempla-
cement du cable, puis veillez a
positionner correctement le palan

Le cable de levage présente
des signes d’usure et/ou de
rouille

Adressez-vous a un centre d’assi-
stance agréé

Mouvement de la charge inver-
sé par rapport aux commandes
de la boite a boutons

Cable enroulé sur le tambour
dans le sens contraire

Adressez-vous a un centre d’assi-
stance agréé




CONTROLES PERIODIQUES

Effectuez les contréles périodiques du palan selon le tableau
reporté ci-aprés. Les controles sont obligatoires et servent pour
prévenir les pannes et accidents possibles. lls doivent étre exé-
cutés lors de la premiére installation et aux fréquences indiquées
; i le palan est utilisé pour un fonctionnement intensif et/ou avec
des charges proches de la limite maximum admissible, il faut
réduire les intervalles de temps indiquées ci-apres.

Controlez qu'il n’y a pas de déformations, criques, pliages,

écrasements, usure, corrosion.

Données palan

Type palan (capacité max.,
hauteur de levage)

Réf. machine

N° lot

Date d’achat

Notez toujours les controles et les éventuelles réparations

executées.
Contréles Intervalle Date et Date et Date et
signature signature signature
CABLE METALLIQUE / POULIE

Controles torons cassés
Controles déformations céble
Controles liberté de torsion

Pour chaque

Controles pressions sur le crochet utilisation
Contréles usure

Lubrification du cable de commande

La lubrification de la poulie

CROCHET DE LEVAGE

Controle criques Tous les 3
Controle points de rupture mois
Controle linguet de sécurité

CABLES ELECTRIQUES Ach
Controles cordon d’alimentation uti?isgggg
Controle cable boite a boutons

ARRET EN FIN DE COURSE Tous les 3
Controle arrét en fin de course mois
BOITE A BOUTONS

Contréle du boitier Tous les 3
Controle des boutons mois
Controle arrét d’urgence

BOITIER DE CONNEXION ELECTRIQUE Tous les 3
Controle points de rupture boitier mois
FREIN Tous les 3
Controle frein mois
COUVERCLE VENTILATEUR A chaque
Contréle propreté couvercle ventilateur utilisation
VIS DE FIXATION.

Controle vis Tous les 3
Contréle éléments porteurs et pieces de montage n?giz £s
Controle rouille et corrosion sur I'appareil

Controle étanchéité de la boite d’engrenages

GENERAL CONTROL Tous les 12
Exécuté par un centre de service autorisé mois
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ESPANOL

iATENCION! Lea todas las advertencias y todas
las instrucciones.

El incumplimiento de las advertencias y las instrucciones
puede dar lugar a accidentes y/o lesiones graves e incluso
mortales.

Si se cumplen meticulosamente estas advertencias y se
utilizan los medios de proteccion individual indicados, el
riesgo de que se produzcan accidentes disminuye, aunque
no llega a desaparecer totalmente.

Utilice la polea sélo en los modos descritos en estas instruc-
ciones. No la utilice con fines distintos de los indicados por
el fabricante.

Conserve todas las advertencias y las instrucciones para
poder consultarlas en el futuro.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

Lleve puestos los dispositivos de proteccion individuales
previstos para el ambiente en el que estd operando y utilice-
los durante todo el horario de trabajo. Utilice casco, zaptos
y guantes de proteccion. No lleve ropa demasiado floja ya
que puede enredarse en las partes moviles de la méaquina.
El uso de la polea esta prohibido: a todas las personas que
no hayan leido, comprendido y asimilado a la perfeccion
toda la informacion presente en el manual; a las personas
no competentes o que no hayan sido adecuadamente
entrenadas; a personas que no gocen de un perfecto
estado de salud y a los nifos. Mantenga alejadas a todas
las personas de la maquina.
Eluso de la polea solo esta permitido para levantar materiales
de un peso Inferior ala capacidad méaxima de carga indicada
en la placa de datos de la maquina. Esta prohibido levantar
cargas de un peso superior al permitido.
Esta prohibido levantar materiales sueltos o que puedan
caerse por no estar correctamente eslingados. Esta
prohibido levantar materiales calientes fundidos, acidos
y liquidos peligrosos. Esta prohibido el uso en ambientes
agresivos 0 expuestos a los agentes atmosféricos. Esta
prohibido el uso a bajas o altas temperaturas.
No trate de levantar cargas fijas u obstruidas.
No se mueva de lado las cargas.
Usted debe evitar la marcha por impulsos excesivos (por
ejemplo, dando impulsos cortos con el motor).
Esta prohibido levantar a personas o animales.
Las operaciones de levantamiento deben efectuarse segin
los procedimientos indicados y utilizando accesorios idoneos
paralaeslinga de la carga (sogas, anillos, cancamos, etc.), en
conformidad con las leyes y las normas vigentes en el pais en
el que se llevan a cabo dichas operaciones. Los accesorios
llevan marcada su carga maxima; no efectue levantamientos
de pesos que correspondan a estos valores, respete siempre
los que figuran en los datos técnicos de la maquina.
10) Esta prohibido pasar por debajo o en proximidad de las
cargas suspendidas.
11) Esta prohibido utilizar la soga de la polea para eslingar las

4)

cargas.
12) Esta prohibido efectuar levantamientos con la soga inclinada.
Esté prohibido abandonar desatendida la polea mientras la
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carga se encuentra suspendida en el aire, independiente-
mente del motivo de dicho abandono.

13) Antes de empezar a utilizar la polea, es obligatorio comprobar
la estabilidad y la idoneidad del soporte o del travesano en
el se cuelga la polea misma.

14) Antes de empezar a trabajar, es obligatorio comprobar que
la polea esté integra en todas sus partes y que sea capaz
de funcionar perfectamente. Controle que toda la tornilleria
esté bien apretada. Controle la integridad de las lengiietas
de seguridad de los ganchos, cuya funcion consiste en
impedir la salida accidental del gancho de levantamiento
de la eslinga de la carga.

Antes de empezar a trabajar con la polea, es obligatorio

controlar el estado de desgaste de la soga (fig.F); en caso

de cambiarla, es obligatorio emplear una soga nueva de
caracteristicas adecuadas para las prestaciones de la polea.

Utilice solo piezas de repuesto originales.

En general, en caso de que se presente algun problema de

funcionamiento de la polea es aconsejable dirigirse a un

centro de asistencia autorizado para evitar intervenciones
inapropiadas.

El motor no esta provisto de dispositivos de proteccion

contra sobrecorrientes. Si no consigue levantar la carga,

no insista. Compruebe que no ha superado la capacidad
de carga maxima admitida y que no se hayan producido
oscilaciones bruscas de tension en la red de alimentacion.

El operador debe colocarse de manera que disfrute de

plena visibilidad en la zona de maniobra a fin de poder

intervenir inmediatamente en caso de peligro. Manténgase

a una distancia de seguridad de la carga y de las partes en

movimiento. Mantenga los cables eléctricos de la maquina

lejos de la soga y de las partes en movimiento.

19) Asegurese de dejar siempre por lo menos 2 vueltas de soga
enrolladas sobre el tambor. No desenrolle nunca completa-
mente la soga del tambor. No utilice los topes para detener
la carga. El tope de bajada no debe activarse nunca con la
carga suspendida en el aire.

20) No aftere la maquina de ninguna manera ni utilice accesorios
distintos de los suministrados para efectuar los levantamientos.

21) Utilice exclusivamente los accesorios incluidos con la
maquina y en el modo indicado en el presente manual. No
los utilice en otras maquinas o con otros fines.

22) Compruebe siempre que la soga esté enrollada correcta-
mente sobre el tambor.

15)

16

=

17

-

18

-

NO NO OK

23) Compruebe siempre que la soga esté enrollada sobre
el tambor en el sentido correcto (visto desde el lado del
tambor de la maquina fig. E). iAtencion! Si se enrolla la
soga en sentido contrario, esta puede cortarse y dejar
caer repentinamente la carga suspendida.
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24) No conecte el enchufe de alimentacion a la toma de un cable
alargador utilizando cintas u otras fijaciones.

25) Asegurese de que latoma de alimentacion a la que se conec-
tala polea presente caracteristicas eléctricas adecuadas con
respecto a lo declarado en la placa del motor y compruebe
que esté provista de cable de tierra.

) No tire del cable de alimentacion para desconectar el enchufe.
27) Siusa un cable alargador, asegurese de que el cable y los
terminales sean adecuados para las caracteristicas de
consumo eléctrico de la polea.

28) No utilice la maquina descalzo o con los pies mojados. No

toque la méaquina con las manos mojadas.

Se aconseja usar un cortacircuitos en la linea de alimenta-

cion eléctrica para un campo de intervencion acorde a las

normas vigentes en el pais de utilizacion; consdiltelo con su
electricista de confianza.

iAtencion! Peligro de electrocucion. Algunas partes de la

maquina se encuentran bajo tension eléctrica.

31) No utilice la maquina si el interruptor no permite ponerla
en marcha o apagarla.

32) No exponga la maquina a condiciones meteoroldgicas
(luvia, niebla, temperaturas altas y bajas, consulte la placa
de datos técnicos). No utilice la maquina en caso de lluvia
0 niebla, hielo, rayos y viento.

33) iAtencion! Si se cumplen meticulosamente estas instruc-
ciones y se utilizan los medios de proteccion individual
indicados, el riesgo de que se produzcan accidentes
disminuye, aunque no llega a desaparecer totalmente.

34) Utilice la maquina s6lo como se describe en las presentes
instrucciones. No la utilice con fines distintos de los
indicados por el fabricante.

35) Use protectores para los oidos cuando se utiliza el elevador
en un ambiente ruidoso.

N
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RIESGOS RESIDUOS

F

N

Aplastamiento de los miembros o del cuerpo a causa de
Idespllazamientos incorrectos o de la caida de la carga de
a polea.

-f

32



Para garantizar su incolumidad, mantenga una distancia de
seguridad con respecto a la carga y utilice los dispositivos
de proteccion individual.

Le agradecemos que en su eleccion haya preferido nuestro
producto, en adelante denominado también “maquina”.

PREMISA

Este manual contiene toda la informacion necesaria para conocer
y usar correctamente la maquina y para su mantenimiento. No
presenta informacion sobre las técnicas de levantamiento de
las cargas; el usuario podrd encontrar este tipo de informacion
en libros y publicaciones especificos o participando en cursos
de especializacion.

El' manual no proporciona una descripcion completa de los
distintos drganos de la maquina ni una exposicion detallada de
su funcionamiento; el usuario encontrara en él todas las indica-
ciones utiles para utilizar el equipo en condiciones de seguridad
y conservarlo adecuadamente.

Las advertencias de uso y las normas para el mantenimiento se
refieren a los requisitos normales para el buen funcionamiento del
equipo y pueden variar en funcion de las condiciones de uso. De
su observancia y del cumplimiento de todas las prescripciones
indicadas dependerd el buen funcionamiento, la duracion y la eco-
nomia de consumo de la méaquina. La negligencia con respecto a
estas indicaciones, el uso impropio o inadecuado de la maquina
y la ejecucion de modificaciones no autorizadas pueden causar
la anulacion del servicio de garantia. La prevencion de cualquier
tipo de inconveniente esta por lo tanto vinculada al escrupuloso
cumplimiento de las indicaciones presentes en el manual.

En el momento de la compra, compruebe que la méaquina esté
integra y completa. Las posibles reclamaciones deberan ser
presentadas nada mas recibir la maquina.

Este manual, junto con la hoja de datos forma parte integrante de
lamaquinay debe ser guardado y conservado en un lugar seguro
para permitir su consulta durante toda la vida Gtil de la misma.
Se declina toda responsabilidad por los dafios debidos a ne-
gligencia o al incumplimiento de las indicaciones incluidas en
el manual. Queda también excluida toda responsabilidad penal
o civil relacionada con el uso o ausencia de uso de la polea.
Nuestra red de asistencia esta a su disposicion para garantizarle
una asistencia técnica precisa e inmediata y todo lo que pueda
resultar util para mejorar el funcionamiento y obtener el maximo
rendimiento de la maquina.

DESCRIPCION DE LA MAQUINA. (FIG. A)

1 Estribos de fijacion

2 Carter

3 Tambor de enrollado de la soga

5 0ga

6 Contrapeso y batiente para tope

7 Gancho

8 Gancho con garrucha para doble tiro
9 Cuadro de mandos

10 Boton de bajada

11 Boton de subida

12 Caja de cableados eléctricos

13 Motor

14 Cable de alimentacion con enchufe
15 Estructura de soporte (no incluida)
16 Mando de parada de emergencia

17 Lengieta de cierre

18 Ventilador de enfriamiento
19 Tope en subida
20 Tobe en bajada

DESCRIPCION DE LAS MARCAS (FIG. B)

Modelo de méaquina y datos técnicos

iAtencion! Peligro

Lea detenidamente el manual de instrucciones antes del uso

iAtencion! Peligro de aplastamiento de las manos. Es

obligatorio usar guantes de proteccion.

iAtencion! Peligro de caida de material. Es obligatorio

llevar un casco protector en la cabeza.

iAtencion! Peligro de caida de material. Esta prohibido

permanecer o pasar por debajo de las cargas y en la

zona de maniobra. Esta prohibido utilizar la maquina en
presencia de personas en la zona de maniobra.

7 iAtencion! Riesgo de electrocucion. Algunas partes de
la maquina se encuentran bajo tension eléctrica; no las
toque y manténgase a una distancia de seguridad.

8 Capacidad de carga maxima con tiro tnico y altura
maxima de levantamiento.

9 Capacidad de carga maxima con tiro doble y altura
maxima de levantamiento.

10 No utilice la maquina en caso de lluvia 0 humedad.

11 Los residuos electronicos y eléctricos no deben dese-
charse con los residuos domésticos. Cuando el producto
resulte indtil y deba descartarse, siga las indicaciones
especificas para la eliminacion de residuos. Dirijase si s
necesario a las autoridades locales en materia de medio
ambiente.

12 Lastemperaturas de uso. El polipasto eléctrico de cadena
debe utilizarse a una temperatura ambiente dentro del rango
de los valores indicados.

13 iAtencion! Peligro de aplastamiento pies. Es obligatorio el

uso de calzado de seguridad.

[op) [$a] S wnro—

CARACTERISTICAS

- Soga anti-rotacion de acero.
- Tope en salida de la soga.
- Tope en bajada de la soga.

EQUIPAMIENTO

La polea incluye de serie:

- Estribos de fijacion con pernos;

- Sistema de garrucha con gancho para levantar la maxima
capacidad de carga con tiro doble;

- Manual de uso y mantenimiento;

- Certificado de conformidad;

- Certificado de garantia.

INSTALACION

iATENCION! La empresa fabricante declina toda responsabi-
lidad por los posibles dafos directos y/o indirectos causados
por una instalacion o una conexion incorrecta.

iATENCION! Antes de efectuar las siguientes operaciones,
asegirese de que el enchufe de la maquina este desconec-
tado de la red de alimentacion eléctrica.



La maquina se entrega con algunos componentes desmontados

y antes de utilizarla es necesario limpiarla e instalarla.

Al elegir la posicion de la maquina, es necesario tener en

cuenta que:

- laposicion prevista no debe ser himeda y debe estar reparada
de los agentes atmosféricos.

- alrededor de la maquina debe quedar disponible una amplia
zona de trabajo libre de obstaculos.

- la zona debe estar vigilada y cerrada para impedir el libre
acceso a su interior.

- lailuminacion debe ser adecuada.

- debe emplazarse cerca del interruptor general provisto de
diferencial.

- lainstalacion de alimentacion debe estar dotada de puesta a
tierra en conformidad con las normas vigentes.

- la temperatura ambiente debe estar comprendida entre 0°C

- el ambiente de trabajo no debe encontrarse en una atmdsfera
explosiva.

Antes de la instalacion:

- Saque la polea de su embalaje y compruebe que estén presentes
todos los articulos incluidos de serie por el fabricante y que la
poleay sus posibles accesorios estén perfectamente integros.
Para poder disfrutar del servicio de garantia, las posibles recla-
maciones deberan ser sefialadas a la mayor brevedad.

- Lea atentamente las instrucciones de uso incluidas (el presente
manual) e inicie la instalacion siguiendo escrupulosamente las
instrucciones que se indican a continuacion.

- Quite la cinta que envuelve el carrete de la soga sin utilizar
tijeras o cuchillos para no estropear la soga.

- Lubrifique la soga de levantamiento untandola con grasa con
un pincel hasta cubrirla con una capa ligera.

- Siga atentamente las indicaciones que aparecen a continua-
cion “En cada nueva instalacion”.

En cada nueva instalacion: (Fig. C)

- Coloque la polea sobre la estructura de soporte (no incluida)
y fijela mediante los estribos y los pernos.

- Asegurese de que la polea quede fijada horizontalmente (no
en posicion inclinada o girada con respecto a los puntos de
anclaje) utilizando un nivel de burbuja (no incluido).

- La estructura de soporte debe tener medidas adecuadas
para garantizar un ajuste perfecto con los estribos, evitando
el deslizamiento axial o la rotacion de la polea. Ademas, debe
ser capaz de soportar las cargas estaticas y dinamicas de
trabajo y el peso propio de la polea, y estar bien fijada a las
posibles paredes de los edificios circunstantes respetando
las leyes, las directivas y las normas vigentes en el pais en el
que se efectdan dichas operaciones. La determinacion de las
medidas y la fabricacion de la estructura de soporte deben
ser encargadas a personal competente; la polea puede con-
vertirse en una maquina peligrosa si se fija a una estructura
que no presenta una resistencia suficiente.

Lainstalacion y el uso de la polea deben tener lugar en un am-

biente protegido de la lluvia, heladas, temperaturas demasiado

altas o demasiado bajas, de los rayos solares y del polvo; no la
instale nila utilice en ambientes sujetos a posibles explosiones.

No instale la maquina en zonas de transito de vehiculos o

peatones.

Delimite con barreras la zona e instale sefales de peligro.

Compruebe mediante un ciclo de levantamiento y descenso

sin carga que la posicion en que ha sido instalada la polea le

permita cubrir la zona de trabajo sin superar la altura maxima
prevista.
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PUESTA EN SERVICIO

Todo uso de la polea distinto del indicado en el presente
manual queda terminantemente prohibido por considerarse
impropio, ya que podria provocar dafos en la maquina o bien
a personas, cosas 0 animales.

- Compruebe que la carga que desea levantar no exceda la
capacidad de carga maxima prevista para la polea.

- Centre la carga debajo de la polea alineada con la soga; eslin-
guela correctamente para impedir que pueda caerse durante
las operaciones de levantamiento.

- Los accesorios de levantamiento que se utilizan para eslingar la
carga deben estar siempre perfectamente integros y presentar
medidas adecuadas para resistir a las fuerzas.

- Antes de utilizar la polea es necesario controlar siempre la
estabilidad y la fijacion de los soportes y de la estructura, asi
como la presencia de posibles roturas o anomalias visibles.

- Compruebe que el gancho de levantamiento, la lengiieta de
seguridad y la garrucha no presenten roturas o anomalias.

- Compruebe que la soga esté perfectamente integra y que no
presente roturas, torcimientos, aplastamientos, reducciones
de diametro, deformaciones o herrumbre (Fig.F).

- Conecte la maquina a una toma eléctrica provista de contacto
atierra.

Asegurese de que las conexiones eléctricas no estén mojadas
0 himedas. No maneje los enchufes con las manos mojadas.
Una instalacion eléctrica provista de dispositivos de protec-
cion contra corrientes de averia proporciona una proteccion
adicional para el operador.

ADVERTENCIAS Y CONSEJOS DE USO

- La maquina ha sido proyectada para un funcionamiento
intermitente; vea el apartado “Tipo de servicio” en los datos
técnicos y utilicela solo en el modo prescrito. El ciclo de trabajo
esta compuesto por un periodo de trabajo y un periodo de
reposo. El objetivo de este procedimiento es evitar posibles
sobrecalentamientos y averias en el motor.

Por ejemplo: con un servicio ‘S320% 10 min.’, el periodo ma-
ximo de trabajo de la maquina es de 2 minutos, seguido por un
periodo de parada de 8 minutos para permitir su enfriamiento.
Las altas temperaturas ambientales o la escasez de ventilacion
influyen en el enfriamiento del motor, de manera que en estos
€asos es preciso prolongar el periodo de parada.

El' motor de la maquina esta dotado internamente de una pro-
teccion que interviene y apaga automaticamente la maquina
en caso de que alcance una temperatura lo suficientemente
elevada como para poder estropear el motor. Si interviene la
proteccion, por ejemplo porque no se ha respetado el tipo de
servicio de la maquina (como se ha explicado mas arriba),
antes de poner en marcha nuevamente la maquina sera
necesario esperar algunos minutos para permitir que tenga
lugar el restablecimiento automético.

Antes de empezar a usar la polea, asegurese de que se
encuentre en una posicion estable y segura y de disponer de
un campo visual que permita mantener un control total de la
zona de maniobra. Esta dltima debe estar delimitada mediante
sefalaciones de advertencia adecuadas o cercados, para
impedir el transito o la permanencia de personas en su interior
durante las operaciones de levantamiento.

Mantenga una distancia de seguridad con respecto a la maquina
y ala carga.

Antes de levantar una carga, el ciclo de descenso y ascenso
afin de comprobar el buen funcionamiento de la cuerda de la



funcionalidad de los interruptores de ascenso y descenso, el
funcionamiento del final de carrera de dispositivo y el boton
de parada de emergencia. Para comprobar el funcionamiento
del final de carrera de elevacion es necesaria para operar el
polipasto y completamente enrolle la cuerda hasta que el con-
trapeso (articulo fig.A 6) entra en contacto con el interruptor
de palanca (fig. A pos.19), momento en que el elevador debe
ser detenido de forma independiente.

Para comprobar el funcionamiento del boton de parada de
emergencia, pulse el botdn de la cabeza y asegurarse de que
las 6rdenes de ascenso y descenso estan inactivos.

Con el mando de emergencia activado la maquina no funciona.
Para restablecer el funcionamiento de la maquina después
de haber presionado a fondo el mando de emergencia, haga
girar el boton rojo en el sentido de las manecillas del reloj
hasta oir el sonido que senala su activacion.

Desenrolle solo la cantidad de soga estrictamente necesaria
para enganchar la carga.

Compruebe que la soga esté perfectamente integra y que no
presente roturas, torcimientos, aplastamientos, reducciones de
didmetro, deformaciones o herrumbre (fig. F). En caso contra-
rio, haga sustituir la soga en un centro de asistencia autorizado.
Enganche la carga y compruebe el agarre y el cierre de la
lenglieta de seguridad del gancho.

Antes de efectuar el levantamiento, enrolle la soga utilizando el
botdn de salida para que quede bien tensa. Compruebe que la
s0ga, el gancho y los accesorios de la eslinga de carga estén
tensos y correctamente colocados.

Solo después de poner la tension en la cuerda, levante la
carga algunos centimetros por encima del suelo con el boton
de subida para comprobar su correcto equilibrio y el buen
funcionamiento del freno de la polea. Ponga atencion para que
el cable de alimentacion y el cable del cuadro de mandos no
entren en contacto con la soga, con la carga o con las partes
en movimiento de la maquina. Si la carga no se levanta, no
insista: controle el peso y la polea.

Para levantar la carga, pulse y mantenga apretado el interruptor
de subida del cuadro de mandos. Efectue el levantamiento
hasta la altura deseada sin interrupciones; no desplace la
carga efectuando continuas interrupciones (presionando re-
petidamente los botones de subida (bajada) sino procediendo
continuamente hasta el final de su recorrido.

Para hacer descender la carga, pulse y mantenga apretado el
interruptor de bajada del cuadro de mandos.

No accione en secuencia los botones de subida y bajada. Espe-
re hasta que la maquina esté parada para invertir la marcha.
La polea se detiene soltando los botones, presionando a
fondo el mando rojo de emergencia o bien automaticamente
por razones de seguridad cuando se alcanzan los limites
extremos de subida/bajada.

En la fase de subida de la carga, controle que la soga se
enrolle a lo largo de toda la anchura del tambor. Si la soga
se enrolla de manera irregular significa que la polea no esta
instalada en posicion horizontal. En este caso, corrija la
instalacion, desenrolle completamente la soga (menos las 2
vueltas restantes) y vuelva a enrollarla correctamente.

El extremo de la soga enrollada en el tambor esta pintado en
color rojo: no desenrolle nunca esta parte de la soga puesto
que cumple la funcion de retener la carga descargando el
esfuerzo en el tambor. Con el uso puede ocurrir que la pintura
desaparezca.

Los interruptores de seguridad

La méquina esté equipada con dos dispositivos de seguridad
llamados interruptores arriba y hacia abajo en un final de carrera
que se detienen automaticamente el recorrido de la cuerda.
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iAtencion! No utilice la parada de carga normal!

Cuando se acciona un interruptor, s necesario invertir la direc-
cion pulsando el boton (partida 10.11) para reiniciar la maquina.
Final de carrera arriba (fig pos.19):

al levantar el contrapeso (6) para tirar de la palanca de cierre
y se detiene el coche.

Hasta final de carrera (fig. pos.20):

es un dispositivo que evita que el cable desenrollado del tambor
y / 0 envuelva en la direccion opuesta. Se sigue a tener en
cuenta que la bateria debe permanecer por lo menos 2 rollos
envueltos de cuerda, a fin de comprobar visualmente durante
el uso, si las bobinas estan bajo la edad de 2, sera la carrera
y se detiene el coche.

Levantamiento con tiro doble (Fig. D)

Es posible duplicar la capacidad de carga demediando la altura de

levantamiento y la velocidad y equipando la maquina para levantar

la carga con un tiro doble. Para ello, siga este procedimiento:

- Desenrolle 1 metro de soga.

- Conecte el gancho de levantamiento (Fig. A pos.7) al orificio
presente en la pared lateral de la estructura de chapa de la
polea y controle el cierre de la lengiieta de seguridad;

- Extraiga el pasador o tuerca (fig.D pos.1) del gancho para doble
tiro (fig.A pos.8), saque el perno (pos. 2), quite las arandelas (pos.
3), el gancho y los calces (pos. 4-5); suelte los tornillos (pos. 6).

- (F;'OIOS;JB la cuerda alrededor de la rueda ranurada (pos. 8

ig. D).

- Vuelva a montar todos los componentes siguiendo el mismo
proceso en orden contrario.

- Asegurese de que el pasador o tuerca (pos. 1) bloquee con
seguridad todos los componentes.

- Compruebe meticulosamente que todos los elementos hayan
sido montados correctamente; efectlie una prueba de levanta-
miento con la polea vacia antes de aplicar la carga.

Averia de la maquina con carga suspendida en suspenso
Puede suceder que la maquina sufra una averia mientras la carga
se encuentra todavia suspendida en el aire. Si esto sucede no
intente reparar la maquina puesto que existe la posibilidad de que
la carga caiga repentinamente comportando un grave peligro
para las personas.

Actue de la siguiente manera:

- una persona debe vigilar la zona para alejar a las personas
ajenas al trabajo y los vehiculos;

- solicite la intervencion de una gria o un equipo similar para
enganchar la carga, ponerla en condiciones de seguridad y
bajarla al suelo; estas operaciones son peligrosas y deben ser
llevadas a cabo por empresas y personal especializado.

- una vez descargada la maquina, llévela a reparar a un centro
autorizado.

Las indicaciones ofrecidas son consejos genéricos para

evitar accidentes; la situacion de peligro o los acontecimien-

tos pueden imponer acciones distintas que no pueden ser
previstas en estas instrucciones, por lo que debera actuar
de acuerdo con las circunstancias.

OPERACIONES PROHIBIDAS (FIG. H)

No efectde tiros inclinados;

No intente levantar cargas fijadas al suelo;

No levante cargas enganchadas fuera del eje baricéntrico;
No haga oscilar la carga suspendida para intentar depositarla
fuera del eje de la soga;

No efectlie maniobras de subida o bajada si existe el riesgo



de interferir con obstaculos de cualquier naturaleza, como
edificios, lineas eléctricas, arboles, etc.;

6) No deje cargas suspendidas;

7) No efecttie ninguna maniobra si la carga no se encuentra
en una posicion perfectamente visible;

8) No levante personas ni animales;

9) No levante cargas que sirvan de contrapeso si su levanta-
miento puede comprometer el equilibrio de cualquier otro
objeto o estructura;

10) No exponga la maquina a la accion de los agentes atmo-

sféricos, como lluvia, niebla o temperaturas particularmente
altas o bajas. No utilice la maquina en caso de lluvia, niebla,
rayos o viento;

11) No utilice la maquina si hay personas ajenas a los trabajos

0 vehiculos alrededor;

- No levante cargas que excedan la capacidad de carga maxima
de la polea.

- No utilice la méaquina si no se encuentra en un perfecto estado
de eficiencia.

- No utilice la polea de manera continua. Respete el ciclo de
trabajo indicado por el fabricante para garantizar el buen
funcionamiento del motor.

- No utilice los topes como medio normal de parada de la
carga.

- No apoye el gancho en el suelo o sobre la carga para evitar
el enrollamiento anémalo de la soga en el tambor.

- No instale la polea sobre vehiculos o estructuras moviles.

MANTENIMIENTO

iAtencion! Efectile todas las operaciones de mantenimiento

con la polea desconectada de la red de alimentacion eléctrica

y sin ninguna carga fijada al gancho.

- Mantenga constantemente limpia la tapa del ventilador a fin de
garantizar una adecuada ventilacion del motor;

- Después del uso, limpie la polea y controle el estado de lubrifi-
cacion de la soga de levantamiento. Engrasela si es necesario
utilizando grasa de buena calidad.

- Controle periddicamente que los pernos y toda la estructura de
fijacion de la polea estén bien apretados;

- Controle siempre el estado y el grado de desgaste de la soga
de acero (fig. F) y de los elementos de fijacion antes de usar el
equipo a fin de poder detectar oportunamente cualquier dano
0 senal de desgaste.

- Vierta algunas gotas de aceite sobre la rueda del gancho con
garrucha (fig. A pos. 8) para facilitar su rotacion.

- Cualquier otra operacion que sea necesario efectuar en la
polea debera ser realizada por personal cualificado. Dirijase
aun centro de asistencia autorizado y solicite exclusivamente
piezas de repuesto originales.

- Rellene periodicamente la ficha de control que se encuentra en
el manual. El control debe ser efectuado por un técnico cada
3 meses. El intervalo entre los controles debera reducirse en
caso de utilizar frecuentemente el equipo o de levantar cargas
proximas a la méaxima capacidad de carga.

ALMACENAMIENTO

En caso de inactividad prolongada, desmonte la polea de la
ﬁstrucc}uaa y coloquela en un ambiente protegido, sin polvo ni
umedad.
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REPUESTOS

Si se produce una rotura o necesita sustituir alguna pieza, dirijase
al proveedor que le ha suministrado la polea y solicite piezas de
repuesto originales.

Toda sustitucion o intervencion técnica debe ser realizada
exclusivamente por un centro de asistencia autorizado.

DEMOLICION

E Los desechos eléctricos y electronicos pueden contener
sustanmas peligrosas para el medio ambiente y para la salud
del hombre; por este motivo, no deben eliminarse junto a los
desechos domésticos sino que deben llevarse a un centro de
recoleccion adecuado o entregarse al revendedor en caso de
adquirir de un nuevo aparato analogo. La eliminacion abusiva de
los desechos implica la aplicacion de sanciones administrativas.

GARANTIA

El producto esta protegido por la ley contra el incumplimiento
de las caracteristicas declaradas siempre que se use s6lo en
la forma descrita en las instrucciones, que no ha sido alterado
de alguna manera, se ha guardado correctamente, ha sido
reparado por personal autorizado y, en su caso, se han utilizado
solo piezas de repuesto originales.

En el caso de uso industrial o profesional, o cuando se utiliza
tal garantia tiene una validez de 12 meses.

Para emitir una reclamacion bajo esta garantia, debera pre-
sentar el comprobante de compra a su distribuidor o centro
de servicio autorizado.

Modificaciones: los textos y datos corresponden al estandar ac-
tualizado en el momento de la impresion del presente manual.
El fabricante se reserva la facultad de modificar el producto y la
presente documentacion técnica sin previo aviso por exigencias
de tipo técnico, productivo o comercial.

Ninguna parte de la presente publicacion y de la documentacion
anexa a la maquina se puede reproducir sin permiso.



POSIBLES AVERIAS E INTERVENCIONES ADMITIDAS

Anomalias

Probables causas

Solucion

La maquina no se pone en
marcha

No llega tension al motor

Un electricista debe controlar si
llega corriente eléctrica a la toma:
En caso afirmativo, dirijase a un
centro de asistencia autorizado.
En caso negativo, haga controlar
las conexiones de la toma a la red
de alimentacion eléctrica.

Mando de emergencia activado

Haga girar el mando en el sen-

tido de las agujas del reloj para

restablecer el estado normal del
equipo

Averia eléctrica o mecanica

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado

No levanta la carga

La carga que se desea levantar
es excesiva

Reduzca la carga

Levanta la carga pero no sube
completamente

No reanuda la subida después
de la parada con carga suspen-
dida

Motor sobrecalentado con inter-
vencién de la proteccion térmica
interna de restablecimiento au-
tomatico

Deje enfriar el motor y respete el
tiempo de servicio indicado

No frena la carga

Sistema frenante desgastado

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado

No se detiene al soltar el boton

Averia del circuito eléctrico

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado

Soga de levantamiento defor-
mada, aplastada, con cables
rotos

La polea esta colocada incor-
rectamente y la soga no se
enrolla bien en el tambor

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado para cambiar la soga
y, a continuacion, instale correcta-
mente la polea

La soga de levantamiento
presenta sefiales de desgaste o
herrumbre

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado

El movimiento de la carga es
inverso con respecto a los man-
dos del cuadro de mandos

La soga esta enrollada en el
tambor en sentido contrario

Dirijase a un centro de asistencia
autorizado




CONTROLES PERIODICOS

Efectle los controles periddicos de la polea segun la tabla
siguiente. Los controles son obligatorios y sirven para prevenir
posibles averias y accidentes. Deben ser efectuados en la
primera instalacion y a los intervalos indicados; si se utiliza la
polea para un funcionamiento frecuente o con cargas cercanas
alamaxima permitida, es necesario reducir los plazos indicados

a continuacion.

Asegurese de que no presente deformaciones, fisuras, apla-

stamientos o sefales de desgaste o corrosion.

Datos polea

Tipo de polea (capacidad de

carga max., alcance)

Cadigo de la maquina

N.° de partida

Fecha de adquisicion

Registre siempre los controles efectuados y las posibles

reparaciones.

Controles

Intervalo

Fecha y firma

Fecha y firma

Fecha y firma

SOGA METALICA / POLEA
Controles salida cables

Controles torcimientos soga
Controles de libre torsion
Controles presiones en el gancho
Controles desgaste

Lubricacion del cable de control
Lubricacion polea de control

Para cada uso

GANCHO DE CARGA
Control fisuras

Control puntos de rotura
Control lengiieta de cierre

Cada 3 meses

CABLES ELECTRICOS
Control cable de alimentacion
Control cable del cuadro de mandos

En cada uso

DESACTIVACION TOPE
Control desactivacion al llegar al tope

Cada 3 meses

ELEMENTO DE MANDO
Control caja cuadro de mandos
Control botones

Control parada de emergencia

Cada 3 meses

CAJA DE CONEXION ELECTRICA
Control puntos de rotura caja

Cada 3 meses

FRENO
Control freno

Cada 3 meses

TAPA VENTILADOR
Control limpieza de la tapa del ventilador

En cada uso

TORNILLOS DE FIJACION

Control tornillos

Control elementos portantes y piezas de montaje
Control herrumbre y corrosion en el aparato
Control cierre hermético de la caja de engranajes

Cada 3 meses

GENERAL DE CONTROL
Ejecutado por un centro de servicio autorizado

Cada 12 me-

S€es
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EAAHNIKO

NPOZOXH! AlaBaaTe 0Aeg TIG MPOEIBOTIOINTEIG
ka1 OAeg TIG 0dnyieg.

H un Tnpnan TV npos|60n0|noswv Kal Twv oanvlwv
pmopei va oanvnaal g€ aTUXAPATa akopn Kai 6avaoipa i/
Kal coBapa Tpavpara.

H suauvsnénm TAPNON TRV odNyIOV aUTV PE TN xpnon
usowv QTOMIKAG TIpOOTasiag eAaxioTomoIo0V TOUg KIVdUVoUg
aTtuynpatog aAAd SV TOUG AMOHAKPUVOUV EVTEAWG.

Xpnomonomns T0 naAquo povo HE TOUG Tponouq mou
TiepIypaovTal oTIG 0dnyieg auTég. M) To Xpnoiponolgite yia
oKoroUg yid TOUG Omoioug &V TIPoOpITETal.

AlaTnpeiTe TIG 08NYiEg XPRONG Kal TIG TIPOEISOMOINTEIG yia
MEANOVTIKA avayvwon).

KANONIZMOI AZ®AAEIAZ

Na q>op(1Ts Kat va Xpnomuonmsns yla 0An v
Tiepiodo epyaciag TG SLaTAEELG ATOHIKNG TIpooTaciag
Tou npo[ﬂ)\snovral aTo nsplBaMov ou evspysns
Na ¢oparte yavria, KPAavog Kal npoomrsuru(a
unanuara Mn ¢OpQT8 ¢Gp5[0 poUxa ylaTi propei
va macTolv ota KivoUpeva HEpN.
Anuyopsusml n xpnon Tou na)\ayKou 0€ OTIoloV dev
sxsn 5[0[3(108[ n)\npwq, Karavonom Kal suneﬁwoal
Ts)\ela 0,TL GVCl(])SpSTQl oTo napov SYXElpl5l0 Arro
ATONO Hn smalésuusvo BeOVIWG Kat apuoélo n
oe Ka)\n Kclmowon uyeiag. e mawdid. Na kpatdte
uaKpla oAa Ta aropa
H xpriom Tou MaAdyKou eMITPENETAL AMOKAELOTIKA Yid TNV
avuPwon UAKOV BAPOUG TIOU UTIELOEPXETAL OTN HEYLOTN
QVUYWTIKT (KavOTNTA TIOU avapgpeTal oV mvakisa
ormxmwv mgs pnxavng. Anayopeletal n aviywon
dopTiwv pe BAPOG HEYAAUTEPO TOU EMLTPEMTOU.
Anayopeuewt n avutpworl XUMA UNK@V Kal UNIKQV
mou dev dEvovTal 0woTa Kat Ba urmopoloav va
nsoouv Anayopsuswl n avuwu)on UAIKQV Bspuu)v
XU Ha, oEEWV Kkat ETIKIVOUVWY UYPQV. Anayopsuswt
nxenon oe xwpouq smmvéuvouq Kal eKTeBEPEVOUG
0g aTHOOGALPIKOUG TaPAYOVTEG. ATayopeUeTaL N
XP1on o€ XapnAEG 1 YnAég GEPMOKPGOWQ
Mnv TrpooTTaBAoeTe va avuywvouv goprtia atabepd 1
euTrodiceTal.
Mnv peTakiveite Ta TTAGyIa goprTia.
Oa mpéel va atropelyeTal n utrePBOAIKA AsiToupyia
TaApWY (yia TTapddelyua, divoviag Bpaxeig TTaAgoug
aTOoV KIVNTHPQ).
AnayopeUeTal n aviPwon atopwy Kal {owv.
O1 epyaoieq avipwong dlevepyouvTal U TOUG
Tportouq Kat xpnomonomvmg Ta a&eooudp omptEnq
(oupuam daktUAloL, KOXALEG, KAL) KuTu)\)\n)\u
Kat oUpGWVa Ke TOUG VOLOUG Kal TOUG Kavoveg
mou lOXUOUV otn pra orou 5LSVSpYOUVTQl ol
npoavacpspousvsq svspysmq Ta ageooudp pEpouv
TUTIWHEVA TO KEYLOTO $opTio TOug. Mnv kavete
avuqmosu; Bapwv oTIq Tlusq QAUTEQ a)\)\a va peite
TAVTA Ta TEXVIKA OTOIXSLG mg unxavnq
10) ArnayopeUeTal va MEPVATE ATIO KATW T) TANGioV Tou
aAlwPOUPEVOU popTiou.
11) AmayopeUeTal va XpnoLUOTIOLEITE TO MAAAYKO YIa TO
dEalo dopTiWV.

41

12) Anuyopsusmt va 5lsvspysn's avuPmoelg He TO
oUpua uno ywvm Anqyopeusml va syKam)\emeTs
yua onotoénnom Aoyo T0 na)\ayKo adUAAKTO e TO
$opTio avuPwpEVO anod To £5a¢og.

13) Eivat unoxpsumKo va EAEYXETE, npw. apxioete mv

epyaoia pe To naAdyko, T 0TaBepdTNTA KAl TV

Kam)\}\n)\omm ToU dopéan NG Tpapepoag oty

oroia kpépeTal To {010 TO TIaAdyKo.

Eival unoxpewTIkO va eAEYXETE, TIPWV APXIOETE TNV

epyaocia, av To MaAdyko eival akepalo oe OAa Ta

uspn TOU KAl 0€ eeon va )\snoupym TéAela. EAEYETE

av o)\sq ol Bideg eival kaha oqnyusvsq E)\sygrs mv

AKEPQLOTNTA TWV YAWGOWV 0PaAEiag TwV YavT{wy

mou sxouv ™m Asnoupyla mg napepnoélonq mg

Tuxaiag dladuyng Tou yaviGou aviywong Tou

deaijuatog Tou poptiou.

Eival unoxpsumKo va a)\syxsm pv ClelOSTS mv

epyaoia pe To MaAdyko, TNV kataoTaon ¢8opag Tou

ouppatog (ew. F). Ze mepinmtwon avrikataotaong
xpnomonomors €va VEo ouppq pe qu)\)\n)\a

XAPAKTNPIOTIKA YA TIG EMBOCELG TOU MAaAdYKOU.

XpNOolUOTIOLEITE HOVO AUBEVTIKA AVTAANAKTIKA.

levika, oe nepirrwon npoAnuaTwy Aettoupyiag Tou

TAAAYKOU, ETIKOWWVIAOTE HE TO £§0UCIOD0TNHEVO

KEVTPO UMOOTNPLENG anmopelyovTag £T0L Un

OTOXEUPEVEG EMEUPBATELS.

O kivnmpag dev dlabETeL dIATAEELQ npoomotqq

yla utieppoptioelg. Av dev katapepveTe va

QvaonKWoeTe TO GOPTIO, PNV ETUPEVETE UE TG

svspyonotnostq QMQ s)\ayﬁrs av exsrs Esnspdost

NV HEYLOTN ETUTPETTTT LoXU KaL AV UTIaPXOUV MTTROELG

Taong ato 5lKTUO TPod0doaiag.

O XelpIoTNG MpETEL va ToToBe TN Bl £TOLTIOU va EXElL

TATPN 0paTOTNTA TNG MEPLOXTIG HavoUBPag, yia va

uropet va sneuBSl €yKalpa o nsplomon KivdUvou.

Awampeite anogtaon acpaleiag and To $opTio Kat

amnd Ta KwoUpeva pepn. Alatnpeite Ta NAEKTPKA

KQ)\U)5[C( me unxavnq MaKpPLA ard To oUPKA Kat and

Ta KIVOULEVQ HEPN.

BeBalwbeite 0TI adprnvete mMAvVTA TOUAAXIOTOV

2 oTpodEG oUpPAToG TUALYHEVA OTO TUNMAVO.

Mnv geTuliyete ToTE TeAeiwg To oUppa and To

TUunavo. Mn xpnolponoleite Tov avaotohéa

TENOUG 610690;17](; yla va OTauqmosTs TO qaopno

O avaotoAeag, TEAOUG 6106pounq oe KAaBodo

dev TIPEMEL TIOTE VA EVEPYOTOLEITAL e TO PpopTio

avuywpévo anod To sﬁqqaoq

Mnv napaPlagete e Kaveva TPOMO TN pnxavi,

HN XpnolpoToleite agegoudp dlapopeTika amod Ta

napsxopevq yla mv avuthu)on

XpNOILOTIOOTE TA MAPEXOUEVA A§ECOUAP pE TN

HMXQVT] AMOKAELOTIKA He TV TPOTIO TOU UTIodeIKVUETaL

0TO TAPOV ayxalpl&o Mnv ta Xpnomonowne oe

GAAeg pnxaveg 1 yia GAhoug, okomoUs.

Na eAEYXEeTE AVTQ TO OWOTO TPOTIO MEPLTUAlYHATOG

Tou oUppaTog oTo TUNMAVoO.
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23) Na s)\syxsrs navra m owom dopa nsplTu)\wuaToq

ToU oupuaToq 0TOo Tuunavo (1dwuévo anod To
T\EUPO TUUNAVOU TNG HNXavng eik. E). Mpogoxn! H

OXI NAI



nepleAlEn ue dpopa avnBsm TPOKAAEi ™mv Konr] TOU
OUPHATOG Kal TV OUVETIAYOHEVN §adVIKA TITQON TOu
avuywpEvou dpopTiou.

X 8
OXI NAI

24) Mnv orspewvsrs T Buoua Tpo¢o§ootaq otV npl&a
£VOEXOUEVTG TPOEKTAONG HE Talvieg 1) GAAa Heoa.

25) BsBaLweelTs ot n npida Tpoq906001aq oTnv ornoia
ouvdEeTal To TAAAYKO va EXeL KaTAAANAQ NAEKTPIKA
XOPAKTNPLOTIKA O O,TLSNAWVETAL OTTV TIVaKISa Tou
Klvnmpc Kat va d1aBETel KaAWdLo yswoor]q

26) Mnv TpaBaTs TO KAAWBI0 TPOP0B0aiag yla va BYAAETE
TO BUopa.

27) Av xpnmuonowne pa TIPOEKTAON Tpoq>060010q,
Bsﬁalwesns OTL KAAWSIO Kal TEPHATIKA Va ival
Ka'ra)\)\n)\ct yla Ta XOPAKTNPLOTIKA arnoppodnong
TOU MaAdyKou.

28) Mn xpnotuonotstrs ™ Hnxavn je Yupvan ppsyusva
nodla. Mnv ayyicete m unxavn Je Bpsyusva Xepua.

29) MpoTteivetal n xpnon pLlag 0u0Ksunq KOTCI
™G nAektpomAngiag otnv n)\sKTlen ypauun
TPoPodooiag yia éva medio eneupaong oupdpwva
pE TIQ loxuouosq dlatagelg ot Xwpa xpnonq
ZuuBou)\SUTSLTs TOV TIPOCWTIKO oag n)\SKrpo)\oyo

30) Mpoacoxn! Klvéuvoq n)\SKTpon)\nElaq Oplousva uEPN
™G UNXavng BplOKovml uno n)\SKTlen mon

31) Mn Xpl’]OllJOl'[OlSlTS ™m ur]xavr] av o dlaKomTNG dev
ETUTPEMEL TNV SKKlvnon 1 To opnoluo m™me pnxavng.

32) Mnv ekBETETE TO PNXAVNUA UE TIG KAIPIKEG OUVOAKEG
(Bpoxn, opixAn, uwnAég kar xaunAég Bepuokpaaieg,
avaTpEETe aTnv TIVaKida TSXVIKU'L)V aToIxeiwv). Mn
XPNOILOTIOIEITE TO UNYAvnpa o€ TrepiTTwon BPOXNG N
OMiXANG, TIAYETGG, AOTPATIEG, KAl TOV AVENO.

33) I'Ipoooxn' H suouvstén‘m Tnpnon TWV oénym)v
QUTQV pE TN XPAON MECWV ATOUIKNG MpooTaciag
€Aax10TOMoLOUV TOUG KIV3UVOUG aTUXHaTog aAAa
eV TOUG ATOUAKPUVOUV EVIEAGS.

34) Xpnomonolsne ™ pnxavn uovo ME TOUg TPOMOUG
Tou mieptypddovTal oTig 0dnyieg auteg. Mn Ty
XPNOWOTIOLEITE Yia OKOTIOUG 51adOPETIKOUG and
€KEVOUG YO TOUG OT0loug poopileTal.

35) ®opéate Otav 0 avaBaripag xpnoIhoTTolEiTal a€ éva
BopuPwdeg TepIBAAAov TTPOOTaCIOG TNG OKOAG.

N
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®

AIAPKEIZ KINAYNOI

il
e

Z0vOAIYN TV AKPWV 1} TOU 0WHATOG £ QITIOg E0GAAPEVRV
KIVI|OEWV N ITOONG Tou GOopTIOU TOU MaAdyKou.

F

A

Mo Tn owpaTIKA 0ag aKepaIdTNTA VA 5IaTnp8ITs pia
cmocTuon acq)cl)\sluq ano T0 ¢oprtio Kal va $popdTe TI§
31aTAEEIG ATONIKNG TTPOCTATIAG.

2ag suxuplorouus ToU pag nponunoars omyv sru)\oyn
autou Tou npotovroq TIoU 0T ouvExela Ba avadepeTal
Kat wg “pnxavn”.

EIZAFQrdH

To gyxelpidlo auto mepIEXel TIS TANPodopieg Kat 6,TL
xpeta(smlyla ™V KaAn Xpnon,m yvwon Karmy KQVOVIKN
ouvmpnon Agv avaq;epovnu n)\npoq>oplaq yla Tig
TEXVIKEG avugwong twv ¢poptiwv. O xpnomg Ba Bpel
nsplooorspsq n)\npocpoplsq oe BlBMa Kat Bnuomsuoatq
ELOIKEG 1 CUMUETEXOVTAG O€ OEULVAPLA KATAPTIONG.

0,1t avaq>£pswl oev cmOTs)\st n)\npn nsplypaq)q TV
6lc1cpopoov 0pYAvwy KL 0UTE pia EkBeoN AerTopepn G
)\ElTOUleQq Toug. O Xpnotng Ba Bpel 0,TL ouvnemq elvat
XPNOLLO va yvwpiZeryia Ty KaAr xprion pe achaAeia kat
KaAf ouvTrAENON TG HNXAVAG.

OLTIPOEIB0TIOTELG XPT|ONG KAl OL KAVOVEG CUVTIPNONG
avadepovtal oe ouvnBelg avaykeg epyaciag mou
onwodnmote propei va motkilouv avaloya pe Tig
dladopeG GUVBNKEG XPNOLLOTOINONG. A6 TV EapOYR
TOUG KaL TV Tpnon Twv 6owv neptypadovral, egapTatat
1) KQVOVIKT) AeLToupyia, N SIAPKELD KAL T OLKOVOHIKOTNTA
XPong MG pnxavng. H apédeta oe 6,11 avadépeTal, pa
KOKI Kat aKcmMn)\n Xpnon g pnxavnq Kan Blsvepyem
TPOTIOTIOMOEWV N E§OUCLOSOTNHEVWY, UTIOPEL va gival
aitio akUpwong g urmpeoiag eyyunong. H mpoAnyn
onmouénnom npo[i)\npcnoq sﬁapmml ouvsan arno
NV £UCUVEIBNTN TNPNON TV OOWV avapepovTal OTo
TApOV eyxeLpidlo.

EAsyETs Kata m OTLYMI TNG qyopaq, avn unxcvn elvat
aKspala Kat mnpng. Evéexousvaq Blauapruplsq 6a
npsnstvva uroBANBOUV AUECWS UETA TNV MAPAAAR™ TNG
Hnxavng.

To r[apov 8YXSlpl5lO arnotelel avanoonaoto Tunua mg
HnXavng Kat TIpETEL Va cpu)\aoosrat katva dlatnpeital og
X®po aohaly, yia va eivat EGIKT 1 avayvwor Tou, oe
OAn NG dldpkela {wng TNG 1B1ag NG UNXavng.
ArortotoUpeBa onotaoénnors eueuvnq yla &r]'ulsq
oq>8l)\ousvsq oe aus)\sta KaL otn pn Tnpncrn TWV 00WV
achaepovml oTo napov eyxelplélo AKoun arIOK)\alsml
KQBe MOWIKT 1] AOTIKT) £UBUVN TIPOEPXOWEVT QO TN XPTOM
n anod min Tnpnon TOoU na)\ctyKou To BiKTUO UMOOTNPLENG
elvatmavra om 6109807] oag yla va s&aoq;o)uoml aueon
Kal GPOVTIOUEVT TEXVIKT] UTIOOTTIPIEN Kal O,TL UMopEl va
elval xpncluo yia my KaAr) AetToupyia kat TV emiTeugn
™G HEYLOTNG anddooNG TG Mnxavng.
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MEPIFPA®H pnxavng (Eik. A)

MAaiowa oTepewong

Kaptep

TUumnavo reptEAENg oUpUaTog

20pua

Avtiapo kat oTor TEoug Sladpopng
l‘awcoq

Favr(oq HE TPOXaALa yia SITAO TpapNnyuUa
XElplO‘l‘anO

Kouprti kaBodou

Kouprti avodou

KouTi NAeKTPIKOV KAAWBIDOEWY
Klvnmpaq

KaAwdlo Tp0¢0500l(]q pe BUoua

d)apouoa dopn (dev napsxswl)

Kouprti aklvntomoinong og KTaktn avaykn
Mwooa KAELoIHaTog

Avepiompag YUENg

AvaoTtoAEag TEAOUG Sladpopung oe avodo
AvaoTtoAéag TENoug dladpoung oe KaBodo

MEPIFPA®H ZTAMNQN (EIK. B)

MovTéNo Unxavng Kat TEXVIKA aTolxela
Mpoaoxn! Kivduvog
AlaBaoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPIBLO 0BNYIDY TIPWY TN

xenaon.

Mpoooyn! Ktvéuvoq oUVOALYNG )geplu)v Eival
UTIOXPEWTIKT 1) XPTIOT MPOOTATEUTIKWV YAVTI®V.
Mpoooxn! Klvﬁuvoq nTwong U)\lKOU ElVGl
unoxpszlKo va $opAaTe MPOOTATEUTIKO KPAVOG
KEPAATG.

I'Ipoooxr]| Klvéuvoq nTwonq U)\lKOU Anayopsusml
va nepvdte N va oTabuelete kAT and ¢optia
katL oTnv Teploxn pavouBpag. Anayopeletal va
XPNOWLOTIOIEITE TN HNXAVT AV UTIAPXOUV ATopa 0NV
TiEPLOXN pavoquaq

Mpoagoxn! Klvéuvoq n)\SKTpon)\nEluq Oplousva HEEN
NG UNXAvVNG BPIoKOVTAL UTIO NAEKTPLKI TAOT, UNV TA
ayyileTe Kal dlATNPEITE Wia andoTaon acpaAeiag.
MEYL0TN QVUWWTIKT] IKaVOTNTA JE ATOMIKO TPABNYHA
Kat péyloto UYog aviywong.

Meylom ClVUL|J(JJTlKI’] lKClVOTI']T(l ue JIMAO TpaBNyHa
Kal KEYLOTO UPog avipwong.

Mn Xpnotuomoleite T pnxavn napouaia BPoxns n
uypaoiag.

Ta NAeKTPIKA KAl NAEKTPOVIKA amoppidpata dev
npEnet va dlatibevTal Ye Ta oiklaka. Otav To mpoiov
0ag dev Umopei MEov va xpnoponom el kat mpénet
va anouaKpUVSSL aKo)\ouenors TIQ unoésl&stq
TIQ oxsnqu ME TN dlabeon), ansuﬁuvousvot
0g MEPIMTWON avaykng OTIG TOTUKEG APXES Yla
MEPIBAANOVTIKA ZnTn Jata.

Oeppokpaaieg Xpriong. To NAEKTPIKO avuywwTApa
aAucidag TTPETTEI VO XPNOIYOTIOIEITAI O€
Beppokpaaia TepIBaAAovTOog EvTdg Tou glpoug
TINWV TTOU UTTOSEIKVUETAI.

MpoooxnA! Kivduvog cUvBAIYNG Twv TTOdIWV.
Eival uttoxpewTikA N Xprion Twv TTPOCTATEUTIKWY
UTTOONUATWV.

43

XAPAKTHPIZTIKA

- ZUppa avnneploTpoqmq ano aTodAL

- Avaoro)\saq TéAoug dladpoung oe avodo Tou
oUpHATOG.

- AvaotoAéag TéAoug dladpopung kabodou Tou
oUpUaTOG.

E=OMNAIZMa

To naAayko MapExeTat pe:

- M\aiowa OTEPEWONG HE unou)\ovm

- Zuompa oucmccnou ue yaw{o yla avigwon g
PEYIOTNG LkavOTNTAG O SUMAG TPABNYHa

- EyxelpiSio xpriong kat cuvtripnong

- nlOTOT'[OlY]TlKO ouppopqxnonq

- MioTomomNTIKO £YyUNONg

ErKATAZTAZH

MPOZOXH! O Kumomuuonxoq Oikog anorrmsn'cu
KaBe sueuvnq yia TIg svasxopsvsq (nplsq, upeosq
n/kai sppsoeq, npOKaAouusvsq ano £0¢paApEveg
£YKATACTAOEIG KOl GUVSECEIG.

MPOZOX'H! Mpiv dievepynoTe TiG akdAoubeg
epyaoieq BePaiwBeite 0TI To BUOHA TNG PNXaAvig €ival
amoouvVAESEPEVO A TO NAEKTPIKO SIKTUO.

H pnxavi 31aB£TelL oplopeva amocuvappoloynueva
£§apTNHaTa KAl TIPLY TN XPNOLUOTIONOETE TIPETEL va TNV
kaBapioeTe KAl va TV eYKATAOTHOETE.

>NV emAoyn g B€ong TG pnxavng eival okomyo va

A\aBete unoygn:

- 1 mpoBAemopevn BEon va pnv €xel uypaacia Kat
Va TPoCOTATEUETAL QMO TOUG ATHOGHALPIKOUG
TapAYOVTES.

- TEPLE m™mg pnxovnq va €xel IPoRAEDBEL pia eupUXWPEN
TIEPLOXT) XWPIG EUNOBIC.

- 0 X®POgG va GpuAayeTal kal va KAeivel anayopelovtag
mv aAsueepn npooﬁaon

- Va UNApxet KaAog pWTIONOG.

- va eival TonoBeTnpévn TAnoiov Tou yevikoU Slakomn
ue 510q>opu(o

- 1 eykataotaon tpoodooiag va dlabETel yeiwon
oUpupwva e TIG MPOJIaYPAPES.

- 1 Beppokpacia MePIBAANOVTOG va KupaiveTal PeTagU
0° ka1 35°C

- T0 neplBaM\ov spyaolaq va pnv eival ekTeBelgVO og
atpoodalpa e mbavotnTa ekpnéng.

TNV pwTH vauTuoTuon

- BydAte amo m ouokeuaoia T0 TaAdyko, eAEYETE m
6n)\weeloa Unapén oKepmomm TOU sEon)\lopou
KaL TNV agoyn akepaoTnTa Tou MaAdaykou Kal
evdexopeVLV uEsoouap EvdeXOUEVEG svomostq
TIPETEL VA eTIONpAivovTalL £YKalpa yla va Uropeite va
arto)\auBavsrs meg swunong

- AlaBaoTe MPooeKTIKA TIG 0dnyieg Xprong mou oag
napéxovtal (10 napov ayxmptﬁto) Kal npoxwpnOTs
0TV £YKATAOTAON aKOAOUBWVTAG EUCUVEIdNTA TIG
EMOEVES OBNYIES.

- Adpatpéoete TV Tawvia mou TUAiyel To KapoUAL Tou



0oUppaTog Xwpig T Xprjon Wakidiou 1 paxaiptol yia
va pnv kataotpadel To 5o To olppa.

- AmaveTe To oUppa aviywaong areipovtag pe eva
TvéAo Eva ehadpu aTpwua ypaoou.

- AkoAouBnoTe MPOOEKTIKA TIG uTtodei&elg Tou
avadepovTal OTn OUuvEXeld «Xe kaBe véa
£yKataoTaon».

3¢ Kabe vea vauTua'raon (Eik. C)

- TonoBeoTe TO MaAdyko oTn Gpépouca doun (dev
TIAPEXETAL) KAl OTEPEWOTE TO HECW TWV TAALCIWV Kal
TV unou)\owwv

- BeBalesns ot To naAayKo eivat cTapewusvo opllovTIa
(oxt ge Gson umo KAion 1 orpauusvn og oxeon He ta
onpeia aykioTpwong) XpnotpomnolmvTag éva aAGadt pe
cpuoa)\lac (0ev napsxsral)

-H ¢pEpouoa Eopn TIPETIEL VA EXEL Kum)\)\n)\sq 5luowostq

yla va sanan)\l(m mv TeAela ouoqalﬁn Je Ta m\aiola,

cmoooﬁwvmq mv anvnKn o)\loenon n mv neplmpocpn

Tou MaAaykou. AKOHN, QUTH TPETEL va eival oe BEon va

oTNPICeL Ta OTATIKA KAl SUVaIKa GpopTia epyaciag Kat

BApoug Tou MaAAYKOU Kal va OTEPEMVETAL SEOVTWG

o€ evdEXOHEVA TOlXWHATA KTIpiwy oUpdwva He Toug

vOpOoUG, TIG 0dNYIES KL TOUG LOXUOVTEG KavoVIoHOUgG
ot Xu)pa omou }\auBavouv Xwpa Ta avwTtepw. OL
dlaoTaoelg Kat 1) uAomoinon g ¢pEpoucag Sopng
npsnst va avunesml oe apuoélo npoomeo To

NaAQYKO MOPEl va KATAOTEL ETUKIVOUVN pnxavr av

oTepewdel O LA QVETAPK®G AVBEKTIKT Sop.

H eykataotaon Kain xpnon pereL va yiveTal oe Xpog

npoostuusvo aro Bpoxn, TTaYETO, Bepuokpaaieg

TTIOAU uqJn)\r] 1 TTOAU XapnAn, uusosq NAAKES aKTlvsq

KaL okovn. Mnv eykaBloTdte i xpnotpomnoleite oe

xwpouq ue meuvomm EKPNENG. Mnv 8YKGel0TQTS m

pnxavr o€ MepLoxXEG SLEAEUONG OXNUATWY Ti/Kal TEGMV.

I'IspuppoETs OAN TNV TiEPLOXT Kal TOTIOBETNOTE ONuaATa

Kivduvou.

E)\syETs HEOW svoq KUKAOU avoéou Kal kaBodou av

n 6gon eykatdotaong emTpENEL 0TO MAAdyko va

KahUmTel ™ B€on epyaciag Xwpig va Eemepvasl 1o

UEYLOTO TIPORAEMONEVO UYOG.

OEZH ZE AEITOYPI'SSA

Kaee xpnon TOU nuAuvKou 5|u¢opsr|Kn ™mg
unoBsmvuoyevnq oTO evx8|p|6|o eswpencu quvwm
yiati pmiopei va em@eper gnpid ot pnxavi, oe atopa,
avTikeipeva A {wa, kal GUVETIWG aTIdYOoPEUETAl AUGTNPA.

- E)\syﬁTs av To ¢popTio npog avuwwon oev §enepvaal
NV MEYLOTN QVUYPWTIKT) (KAVOTNTA TOU TAAAYKOU.

- Kevipapete 10 popTio KATW amd TO MAAdyko
opOoa&oVIKA He To oUpUa; SE0TE TO OWOTA WOTE va
QmoTPQMEl N TITOON TOU KATA TIG ENOHEVES £PYAaieq
aviywong.

-Ta xpnonponomupsva agsoouap avuwaonq yla v
avapTnon Tou GpopTiou MpEMeL va eivatavTa anoAlTwg
QKEPQLA KAl OWOTQV SLA0TACEWV YIa VO AVTEXEL OTIG
SUVALELG.

- Mpwv amo kabe xpnon Tou Maldykou, eAEYETE TN
oTABePOTNTA Kal TN OTEPEWON TWV POPEWV Kal TNG
JopNG, KaBLG KaL TNV Mapousia evEEXOUEVWY OPaTQV
epauoswv n akua)\lu)v

-EAéyEte av o yavr(oq avuwwonq n y)\wooa aoq)a)\staq
Kain TpoXaAia napouota@ouv epauoalq n akua)\lsq

- EA&yETe av To oUppa elval amoAUTWG aKEPALO, av
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Tapouotalet Bpaloelg, SIMMUATA, TOAKIOUATA, LEIWOELG
SIAPETPOU, TIAPANOPDWOELG Kat okoupld (Fig.F)
- SUVOECDTE TN UNXAvT| OE MLa NAEKTPLKN TIPICa He emadn
yelwong.
BsBulwesns 0'r| ol nAsKTansc, ouv&:omq dev sivai
Bpevpsveg ] sxouv uypaoia. Mnv uvw(srs Buopara
pe Bpeypeva xepia. Mia nAekTpikiy eykatdoTaon pe
TIPOOTATEUTIKEG d1aTageig yia npoPAfpaTa psupuToq
TapEXEl TEPAITEPW MPOOTACIA YIA TO XEIPIOTA.

NPOEIAOMNOIHZEIZ KAl ZYMBOYAE XPRZEI

-H unxavn npoopl(eral yla pn ouvsxr] xpnon. B)\ane
Tov «TUTMo Xprong» oTa Texvika oTolxeia Kal
xpnmuononena mv HOVO pE TOV svéeéalyusvo Tpono
0] KUK)\OQ epyaoiag anow)\snal ano uia nsploéo
epyaoiag katano pia nepiodo navong. O okomodg eival
va arnopeuxBolv unapBo)\Lqu unepBeppavoelg Kat
BAABeg oTOV KIVNTAEA.

I'Ictpaéslyua Ja Xpnon ‘83 20% 10min.’ n nsploéoq
epyaciag g pnxqvnq elval 1o no)\u 2 Aemta,
aKo)\oueouusvn ano pia nsploéo navong 8 ARV
@OTE N Wnxavn va kpuwoet. Mia Bepuokpaocia
nspLBc)\)\ovroq Ulyn)\n n/kat )\supoq aePLOUOG Xu)pou
erudpolv 0V PUEN TOU KIVNTNPA. 2TIG TIEPITTACELG
QUTEG ETUUNKUVETE TNV Tiepiodo nauong.

0 Klvnmpaq ™mg pnxavnq dlabeTel sowrepma pia
npootaoia mou mapeppaivel kat oprveL autopaTa
N pnXavr) oTnv Tiepimtwon mou ¢Tacel og pla
eepuOKpaom uqm)\n TETOLA TIOU Va npOK)\nem BAGBN
otov {610 Tov KvNTApa. Av n ipootaocia mapéupet, yia
napaéslyua emeldn dev Tnpnen Ke T0 Z€PBIC me pnxavnq
(STISEI']YY]BT]KS napanavw) TIPETEL va nsplusveTe HEPLKA
AeTT@ Yla TNV QUTOHATN AMOKATACTACH TOU yla va
HIMOPELTE va EMAVEKKIVAOETE TN pNavr).

Npwv OleOSTS ™m Xpnor] Tou HG)\GYKOU BsBalmesns
oTL SlOTS oe ordespn Gsor] dotpd)\r] Kat pe eupu
OTTIKO Tedio (OTe va EXeTe AMOAUTO EAeyXo
™mg nsploan uavouﬁpaq H teAeutaia npsnsn
va nsplopliawl ue KdTaMn)\eq emonuavostq
8160n01n0nq n Tlspl(DpClESlq yla v napsunoélon
mg éleAsuonq Kal TNG 0TABHeUONG ATOUWY KATA TIG
epyaoieg aviywong.

Awnpeite andotaon acpakeiag amod T unxavn kat
T0 dopTio.

Mpiv amd TV aviywaon evog @opTtiou, Tov KUKAO TNG
KaBodou kal avodou, TTPOKEINEVOU va eAEyEel TNV
OMOA AciToupyia TOU GXOIVIOU N AEITOUPYIKOTNTA TwWV
OI0KOTITWY avoedou Kal kaBddou, n Aeitoupyia Tou
BIOKOTITN OPIOU TNG GUCKEUNG KOI TO KOUMTTI SIAKOTTG
€KTOKTNG avaykng. MNa va eAEyEete Tn AeiToupyia Tou
SI0KOTITN Opiou avuywaong €ival avaykaiol yia tn
AeiToupyia avipwong Kal evieAWg TUAIGTE To oxoIvi
uéxpl 1o avriBapo (fig.A oToixeio 6) EpxeTal oe £TTAER
ue 10 S10KATITN TOou poyAoU (fig.A pos.19), anueio oto
0TT0i0 TO BaPOUAKO TTPETTEI VO OTANATACEl AVECAPTNTA.
Ma va eAéyEete TN Acitoupyia NG Aueong SIAKOTTAG
TNG A&ITOUPYiag, TTATAOTE TO KOUWUTI TNG KEQAAARG Kal
BeBmwGeiTs OTI 0 eVTOAEG TNG avodou kal kaBodou
gival avevepyd.

Me o Kou i sKTaKTr]q avaykng ouvésésuavn n
pnxavn dev Aettoupyel. Ma v anokataotaon g
)\SLTOUleClq mg unxavnq agou namoeTs Te)\sm)q
TO KOUMMI €KTAKTNG AVAYKNG, OTpEWTE deElO0TpOdA



TO KOKKIVO KOUNT HEXPL TO Tivayua anokataotaong.
—eTuMETs TO OUPHA 000 XpelaleTal yia 1o yavi{wua
Tou dopTiou.

EAéyEte av To oUppa eival anoAlTwg akgpato, av
napouow(al epauomq, Sm)\wuam Toamouam
MELOOEIG DIAPETPOU, IAPAMOPHAOTELG KAl OKOUPLA
(ew. F). 2¢ avrlesm nspmrwon avrma‘raomom
TO ouppo anod €E0UCLOBOTNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
unoornplﬁnq

Favrlwors TO q>opTlo Kat s)\syETs m )\aBn Kal To
KAEIOLWO TNG y)\wooaq aoqm)\alaq Tou YQVTCOU

Mpw mpoxwprnoete 0V aviywan, TUAETE To oUppa
WOTE va &ival TEVIWHEVO EVEPYWVTAG OTO KOUM
avodou. EAEyETe av 1o oUpua, o yavtlog kat ta
ageooudp yla v avapTnon eival Teviwpéva Kal
owoTa ToToBE™ MEVa.

Movo petd v TommoBETnon £viaon 0T OX0Ivi, on K(DOTS T0
POPTIO HEPIKA EKATOOTA ATIO TO £DAPOG EVEPYDVTAG
OTO KOUWT avodou, yia va eAeygeTe T 0woTn
6lsu98m0n Tou q>opnou KalL Tou Kpumumoq Tou
dpEVOU TOU TIAAAYKOU. I'Ipoosﬁrs WOTE TO Kd)\wélo
TPopodooiag Kal To kaAwdlo Tou XelploTnpiou va
unv apxovml oe enaogn pe T0 oupua, To ¢0pTLo n
KwoUueva pépn g unxavig. Av to doptio dev
ONKQOVETAL UNV ETIHEVETE Kal eEAEYETE TO BApog 1Y/
KaL To T[Cl)\ClYKO

Ma va onkwoeTe To $popTio MATHOTE KAl dlaTNEROTE
TATNHEVO TO BlaKOMTT) avodou Tou XelploTtnpiou.
MpoxwpnaTe pe TV aviPwon PEXPL TO AMAITOULEVO
UPog XwpIG SLaKOTIEG. -Mnv kwveite To poprio
He ouvexeig dlakomeg (ms(ovmq OUVEXWG OTA KOUNIA
cvoBou/Kaeoﬁou) alNa npoxmpwvmq YPQUMIKA aro
NV apxn oTo TEAog TNG 6la§pounq

Ma va xaunA®oeTe To POpTio MATHOTE Kal dlatnprote
TMATNUEVO TO 610Komn KaBodou Tou XSlplOTT]plOU
Mnv svspyonotsws 61060le0 TA KOUMTA avodou/
KaBodou aAAd nsptusvsrs VA OTAUATAOEL N UNXavn
yla TV avTeTpodn Tng Kivnong.

To rta)\ayKo oraparaa s)\eueapwvovraq a Kouurua
N THEGOVTAG TeAElwG TO KOKKIVO KOUWTI EKTAKTNG
cvayKng N auTodata yla )\oyouq aodaleiag otav
EMITUYXAVOVTAL TA aKpaia 6pla avodou/kabodou.
EAeygre av og paon avodou Tou popTiou To oUppa
Tu)\wsml oe OAoO TO n)\aToq Tou Tuunavou Eva
akavovioTo TUAyHa MpokaAeital and pia pn opigovTia
£YKaT4oTaoN TOU TaAdYKOU. € TETOLA MepimTwan,
6lop9w0Ts mv eymmomon EeTUAIETE Ta)\smq
TO oUpMA (MANV TWV 2 UTIOAOLTIWV OTPOGWV) Kal
EavaTtuAigTe To OWOTA.

To aKpo Tou TUALYUEVOU oupuqmq oTo Tuunavo swm
BAMMEVO KOKKIVO: NV EETUALYETE TOTE QUTO TO THIMA
oUpRATOG TIOU OKOMOG Tou eival va ouykpatel To
POPTIO EKKEVMOVOVTAG TIG KATATIOVACELG 0TO TUpMAVO.
Me tn ¢pBopd pmopel To Bepvikl va adalpebei.

AcpdAeia AIOKOTITEG

To punxdvnpa givar e@odiaopévo PE SUO CUOKEUEG
aopaAgiag TTou ovopdaleTal dIaKATITEG TTAVW-KATW O€ €va
BIOKOTTITN Opiou TTou oTapaTolv autépara Tn Sladpopr Tou
oxoIvIoU.

Mpoooxn! Mnv XpnoIMOTIOIEITE TNV KAVOVIKN OTAON
@oprio!

Ortav €vag d1akOTTNG AEIToupyeEi, €ival avaykaio va
QVTIOTPEWOUV TNV KATEUBUVON TTATWVTAG TO KOUWTT (B€an
10-11) yia va eTTAVEKKIVAOETE TO PNXAvNa.
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TepuaTtikog S1aKOTITNG EMAVW (EIK. POS.19):

oTnVv dpon Tou avTiBapo (6) yia va TpaBrel 1o HoxAd
SI0KOTING KOl OTAPATA TO QUTOKIVNTO.

Kdtw diakdmring opiou (eiK. pos.20):

gival pia GUoKeUR TTou EUTTOBICEI TO OKOIVi VO XAAAPWOETE
Qo 1o TOPTIAVO 1}/ Kai TUAISTE TTPOG TV avTiBET KatelBuvon.
Eivar akopn va €xere Kartd vou 0TI 0 KABOG TTPETTEl va
napapslvsl Tou)\uxlomv 2 TUNlypévn OTTEIPESG TOU UXOIVIOU
€101 eNEyETE OTITIKG KATA TN dIdPKEI TNG XPNONG, €AV N
Tnvia €xouv nAIKia KATw Twv 2, ival n evaAiayri opiou kai
OTAPOTA TO AUTOKIVNTO.

Avigwon pe 3imAo Tpapnyua (Eik. D)

Mropeite va dimhaotaoeTe TV LoXU, PelvovTag To UYog
avuwmonq Kal mv taxuTnTa, Bleuesmvraq TO na)\cyKo
o€ MO TPARNYHa. Ma va To METUXETE, TIPOXWPNOTE
wg e&NG:

- ZeTUAIETE TO OUppa yia Tepinou 1 YETpo.

- ZuvdéaTe To Yavtéo aviywong (Ewk. A 8¢on 7) oty
OTT| TIOU UTIAPXEL OTO TMAEUPLKO TOIXWHA TNG OOUNG
Aapapivag Tou naAdykou Kat eAEYETe TO KAELOWO TNG
YAwooag acpaAeiag.

- Ao 1o yavtZo yla SIm\o TpuBnyua (ew. A Sson 8)
Bya)\Te ™V KottiAla (k. D Baon 1), TpcBnETe oV nmpo
(8€on 2), aq>alpeors TIG POdENES (eson 3), Tov yavrCo
Kal Toug NXeLS (B€0elg 4-5), EeBIdwaTe TIC Bideg (BEan
6)

- ToroBeTAGTE TO OXOIVi YUpw aTTd TO QUAGKWTS TPOXO
(Béon 8 Zxnua D).

- —avauovmpeTe ohaTa sEapm gata pe cvneem oelpa.

- BeBaiwbeite 611 n mEPVN 1 Gnpwv KapTwv (pos.1)
a0¢a)\1181 KaAd OAa Ta eEapTtnuaTa.

- E)\syﬁTs empe)\wq oTLONA TA Eavcgovmpms pe Tpono
owoTa. AlevepynoTe pia SoKiun avipwong xwpig
dopTio MpLv oUVSETETE TO OPTIO.

BAAGN TNG PNXAVAG HE AIwpOUKEVO $OPTIo OTOV AEpa
Mropei n pnxavr va xahacel eve To dopTio eival akoun
KPELAOWEVO KalL BpiokeTal 0Tn peon, SV mepinTwon
QUTI) UMV TPooTIaBeiTe va eMOKEUAOETE TN UNXavn
adou unépyet TBavOTNTA TO GOPTIO va MECEL EAPVIKA
ME ONMAVTIKO KivEUVO Yla Ta ATopa.

I'Ipoxwpnors wg akohoUBwg:

- £va ATopo TipETeL va emornTelel TNV MEPLOXT) OOTE va
arnopakplvovTal EEva oxipara.

- emépPete pe £va yepavod i 6poto UEO yia va
YQVleoeTa T0 q>opno Beote TO OF aoqm)\am Kat
XapnA@ote To oto £dagog. Ot epyacieq auTeg givat
ETUKIVOUVEG Kal TIpEMEL va yivovtal anod etaipeieg n
edIkey MEVO npoomeo

- 6Tav To popTio arnoouvdedei ano T unxavi}, GepTE T
0t £va eE0UCLOBOTNHEVO KEVTPO YIO TNV ETIOKEUN.

(o] nupunuvw UI'IOEEI{SIQ eival vsvmsq auppou)\eq yia

TV anoguyn atuxnpdatwv. H emkivduvn katdotaon f Ta

oupBavTa PMopei va anmaIToouV dIadpopETIKEG AVTISPACEIG

mou d&v pmopoUv va mpoBAEmovTal amo TIG mapoUoeg
0dnyicg, GUVENNG EVEPYNOTE KATA MTEPIMTWON.

anayopeupEveg epyacieg (Eik. H)

1)  Mnv dievepyeite KSK)\lpeva Tpaﬁnypam

2) Mnv mpoonabeite va avaonkwoete ¢poptia
AYKIOTPWHEVA OTO £8APOG

3)  Mnv onkwvete popTia yavt{wUEVa EKTOG Tou aEova



TOU BapUKeVTPOU
4) Mnv petaklveite 10 atwpolpevo $optio
MPOOTABMVTAC Va TO AMOBECETE EKTOG TOU A&ova
TOU 0UPHATOG
5) Mnv ﬁlevapysns pavoUuBpeg avodou 1) kaBodou
napoucia KwvdUvou nmapepBoAng pe epmodla
orolagdnnote ¢pUONG ONWG KTipla, NAEKTPIKEG
pqppaq SEVTPA, KATL
6) Mnvagnvete Kpsuaousva doptia
) an KaveTe HavoUBpeg He TO GOPTIO O Un 0patn
8gon
8; Mnv oanVETe atopa Kat wa

9) Mn onkavete popTia MOU XPNOLUEUOUV WG
otaeponontika éppata, av n aviywon Toug
BlaKuBSUSI mv Looppoma omoloudnmote aAAou
QVTIKEWHEVOU T} SOMAG.

10) Mnv, eKBETETE M pnxavn aToug cTuooqmlleouq

napayoqu OTWG Bpoxn OMIXAN, uqu]Asq Kalt
XapnAeg Beppokpaoieg. Mn xpnotporoleite
unxavn 0€ TEPIMTWOT BPOXNG N OUIXANG, KEPAUVHV
Kal QvEpoU.

11) Mn XPENOILOTOLEITE TN UNXaAvVN av UTapxouv EEva

owuaTa ) oxNIHaTa.

- Mn onkwvete poptia meEpav TG PEyoTNg 1oxU0G Tou
TAaAAyKouU.

- Mn xpnolporoleite 0u0Ksun av auTtn dev eival o
anoAutn anors)\souaTlKomra

- Mn xpnotporoleite To makayko ouvexws. Na peite
TOoV evésﬁalyusvo KUKAO epyaaiag T0U KQTQOKsuoorn
dlaodalifovTtag €Tl TNV KAVOVIKN AelToupyia Tou
KIvntpa.

- Mn xpnotpornoleite Toug avaoTtoAeig TEAoUG dladpopung
avodou WG KAVOVIKO MECO aKLVNTOmMoinaong Tou
doptiou.

-Mnv anobetete T0 YQVTCO oTo aﬁacpoq noto q>opno yla
va anodUuyeTe Eva avoualo EETUALYHA TOU GUPHATOG
0TO TUMMAVO.

- Mnv, €YKAOLOTATE TO TMAAAYKO O OXNHATA 1} KIVNTEQ
SOJEQ.

2YNTHPHZH

Mpoooxn! Na ekteheite kABe epyacia ouvInENONG Le
MAAAYKO armoouvdedEUEVO amd TO SIKTUO NAEKTPIKNG
Tpododooiag kal Xxwpig dpoptio aTEpEWUEVO OTO
yavtdo.

-Na KPATATE OUVEXNG Kaeapo TO KATAKL TOU avaplom pa,
wote va dlaodpaliletal n dpdon agplopol ToUu
KvnTmpa.

- Meta m Xpnon, kabapilete L) TMAAAYKO Kal ENEYETE
™V KaTagTaon Ainavong Tou 6UpHAToG aviywaong Kal
svésxousqu Va YPAOApeTe e Yypaco notomw

-Naeheyxete nsploéu«d ™ oUOPIEN TwV pr[ou)\ovw)v Kal
OANg mg 6opnq ayKIOpronq TOoU na)\ayKou

- Mptv amo kade xpr]cm va s}\syxsrs mv Ka)\n Kataotaon
KaLto Babuo q:eopaq Tou awa)\lvou oupuaroq (k. F)
KQL TWV OTOIXEIWV OTEPEWONG OOTE Va SLATIOTWVOVTAL
TnuiEg Oml«?lﬂ $Bopdg.

- 21OV TpOXO TOoU ycvr(ou pue olomnaoto (eik. A
Beon 8) xuors otayoveg AadloU yia va Aimaveei n
TEPLOTPOON.

- ANAeg spyaolaq snsuBaonq aTo l'[Cl)\ClYKO npsnst
va Blevepyouvral amno eldIKEUNEVO npoommKo
AmneuBlveoTte oTa egoualodotn usva strpa
unocmpl&nq Kat {NTATE AMOKAEIOTIKA auBeVTIKA
QAVTAAAAKTIKA.

- Na ouun)\npwvsrs l'[SplO5lK(] mv KapTa s)\syxou oTo
eyxelplélo mou ylvsml Kabe 3 unvaq pe quovnﬁu Tou
TSXV[KOU To dlaotnpa uewﬁu €VOQ s)\syxou Kal Tou
ETIOHEVOU LELQVETAL 08 nspmrmon OUXVAG XPNIONG Kal
He peyala ¢popTia KovTIVa OTN HEYLOTN avToxn.

AMOOGAKEYZH

e nepimTwon pakpdag axpnoiag anocuvappoAoynaTe To
TaAAyKo ano ™m Bouq Kat anoescns T0 08 naplBu)\)\ov
TIPOOTATEUOHEVO XWPIG UYPAsia Kal Xwpig oKov.

ANTAAAAKTIKA

Ze mepinTwon PBopAV KaL avTIKATAoTaoNG HEP®V, Va
aneubuveoTe oToV npopneaum orou Cﬂ'lOKTl']eY]KS T0
naAuYKo {n'rwvmq Ta auesvan AVTAAACKTIKAL.

KdBe avtikardotaon N Texvikn enéppaon mpénet va
YlVSTGl QMOKAELOTIKA aro Eva eE0UCIOD0TNUEVO KEVTPO

TEXVIKIG UTTOOTNPLENG.

AIAAYZH

— TanAeKTPIKA KAt NAEKTPOVIKA QMOPPIpUATA priopei
va neplsxouv oumsq 81‘[[KlV6UV8q Ya 10 nsplBaMov Kat
Vv avBpwruvr uyeia, Aev TipETiel 0UVENAG va SlaTiBevTal
e Ta OlKlQKQ aAAa ueow xwplomq ou)\)\oynq ota
avTioTola Kavrpa ou}\)\oynq r] va napaétvovral oTov
HETANWANTN O MePIMTWOT AnoKTNONG VEag avaloyng
OUOKsunq H auealpsm dlabeon Twv anoppluuawv
OUVETAYETAL TNV EMBOAT SLOKNTIKMV TIOVQV.

gyyonon

To Tpoidv TTpooTaTelETAl ATTO TO VOUO £VAVTI Un
CUPPOPOWON WE Ta dNAWPEVA XAPAKTNPIOTIKA JE TNV
TPOUTTOBEDN OTI XPNOIYOTIOIEITAlI HOVO HE TOV TPOTTO
TIOU TTEPIYPAPETAI OTIG 0dnyieg, Oev €Xel aAAOIWOET
ME OTTOIOVONTIOTE TPOTTO, €XEI ATTOONKEUTEI CWOTA,
EXEl ETMOKEUAOTEl aTTé €§OUCIOdOTNUEVO Kal, KATA
TEPITITWAON, €XOUV XpnolyoTtroinBei poévo yvhoia
AVTAAAGKTIKA.

ZmV TEPITITWON TwV BIOPNXAVIKWY ] ETTOYYEAHOTIKT
XPNon i 61av XPNOIUOTIOIEITE PIa TETOIA £yyUNON I0KUEI
yla 12 prjveg.

Na ekdwoel pyia agiwon kK&dtw amé Tnv gyyunaon
Ba TpéTTel va Trapoucidoel amddeign ayopdg oTo
KoTdoTnua oag ) 1o e€ouaiodoTnuévo KEVTPO OEPPIG.

Tpononomoelq Ksmsva Kat Baéouava avno*ronxouv aTo
oravmp Tou 6[(1|.lop<])0.)9r‘|KS KOTA TNV eMoxN eKTUMWONG
TOU TApOVTOG EYXELPLSIOU.

0] KQTQOKeuaomq dlampel TO 61Kalwpa Tpononomonq
TOU MPOIOVTOG KaL TNG TAPOUCAG TEXVIKNG TEKUNPIwaNg
Xwpi§ TpoeLdonoinon yia ke TEXVIKY, TApAywYIKM 1
EMUTOPLKI AVAYK).

Kavéva pépog g dnpooieuong autng kal Ing

OUVNHMEVNG TEKUNPIWONG TNG MnXavng dev pmopei va
avanapayfei xwpig adela



avalnTnon BAaBwv Kal EMTPENTEG eMEUPATEIQ

Avwualisg

Meava aitia

Auon

H unxavn dev ekKivel

Aev €pxeTal pelpa otov

Klvntnpa

'Evag NAeKTPOAOYOG MPETEL va
eAEyEeL av otnV Tpila ¢pTavel To
NAEKTPLKO pelpa:

av NAl > AneuBuvBeite oto
€EOUCLOBOTNUEVO KEVIPO
UTIOOTNPLENG

av OXI > Zntnote Tov €Aeyxo
TWV OUVdECEWV NG TPIlag OTo
NAEKTPLKO SiKTUO

Kouumi €KTaKTNg avaykng
EVEPYOTIONPEVO

ZTPEYTE TO KOoupMi SeELO0TPOdA
Yla TNV anokaraotaon

BAGBN NAEKTPIKN 1) UNXAVIKNA

Ameubuvbeite oOTO
€EOUCLOBOTNUEVO KEVTIPO
UTIOOTNPIENG

Agv oNKOVEL

YnepBoAlkO ¢popTio mMpog

avigwon

Mewwote T0 popTio

SNK®VELAAAG SV OAOKANPMVEL
™mv avodo

Aev ouvsxl(s:l n qvoéoq peTa
arno navon oTov agpa

Kivntnpag umepBepuog He
eMEUPBAON TNC ECWTEPLKAG
BeEpPpULKNG TmMpooTaciag
AUTOMATNG eMavadpopag

A®1|OTE VA KPUWMOEL 0 KIVNTPAG
KaLvanpeite TIG ipoPAenopeEVEq
XPNOoELg

Agev ppevapel To popTio

®Bappévo
Ppevapiopatog

cloTnua

Ameubuvbeite oOTO
€EOUCLOBOTNUEVO KEVTIPO
UTIOOTNPIENG

Aev otapatasl 6tTav apebei
TO Kouurti

BAABNn OTO NAeKTIpPLKO

KUKAWA

Ameubuvbeite oOTO
€EOUCLOBOTNUEVO KEVTIPO
UTIOOTNPIENG

SUppa aviywong
MAPANOPPWHUEVO, CUVOALUUEVO,
JE OTIacPEVa vhjuata

To r[a)\cYKo 6ev eival
TornobeTnUeEVO oWwoTA Kal To
oupua TUALyETAl KAK®G OTO

Ttlumnavo

AmeubuvbeiTe oToO
sEouotoéoTnusvo KEVTpPO
unotrrnplﬁnq yta tnv
avtikatdotaon Tou olpuatog.
AKo)\ouewq €YKATAOTNOTE TO
TMOAQYKO [E 0WOTO TPOTo

Zupua avuwwor]q ¢epel
onuaéla dBopag n/kat
oKOUPLAG

AmeubuvbeiTe oToO
€EOUCLOBOTNUEVO KEVTIPO
UTIOOTNPIENG

AvtioTpodn kivnon Ttou
popTiou oe OXEON e EVTOAEG
TOU XElpLoTnplou

SUpua Tu)\lypevo OTO TUMMAVO
pEe avTioTpodn popda

Ameubuvbeite oOTO
€EOUCLOBOTNUEVO KEVTIPO
UTIOOTNPIENG
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Mepi1odikoi EAeyyol

Na dievepyeite nsploﬁlKouq s)\syxouq Tou na)\ayKou
olpowva pe Tov akohoubo qum ot s)\syxm elvat
UTIOXPEWTLKOL Kal XPNOLMEUOUV yia TNV MpoAnun
evdexopevev BAaBwv kal atuxnpatwv. Oa npémnel
va ekTeholvTal 0TV MPAOTN £yKATAOTAON Kal 0Ta
ava(pspousvu 6Laom pata. Av 1o nu)\uyKo xpnoluonotstwl
yia ouxvA Aettoupyian/kat pe poptia mnoiov Tou péylotou
eMTPenToU Ba TPEMEL VA PELOOETE TOUG XPOVOUG TV
Blaompuwv mou avacpspovml o ouvéxela.
BepawBeite yia v anoucia napapophooewy, TuxWoewY,
ouve)\upswv q)eopaq, dlappwong.

Na kataypadete nuvw TOUG eKTEAOULEVOUG ENEYXOUG Kall
eVOEXOEVES ETUOKEUEGS.

Zrolxeia maAdykou

TUTOG MAAAYKOU (LMEYLOTN
AVUYPOTLKY LKavotnta,

avuywon)

Kwd1kOg unxavng

Ap. mapTtidag

Huepounvia ayopag

‘EAgyxol AidoTnpa Huepopnvia

Kal uroypadn

Huepopnvia
Kal uroypagn

Hpepopnvia
Kai utroypadn

METAAAIKO 2YPMA / Tpoxahia
‘EAeyxol 5lQ¢UYI’JQ VNHATOV
"EAgyxol SIMwpatwy oupua'roq
‘EAeyxol e}\euespnq Kapqmq
'EAeyXOL TIECEWV OTO YAVTLO
‘EAgyxol pBopdg

KaAwdio eAéyxou Aitravon
TpoxaAia eAéyyou Aittavon

Mo k&Be xprion

FANTZOZ ®OPTIOY

‘EAeyxoq paylopmmv

'EAeyxog onpeinv 8palong
'EAEYX0G YAWOOITOAG KAEIGIMATOG

Kabe 3 unveg

HAEKTPIKA KAAQAIA
'EAeyX0G KaAwdiou Tpododoaiag
'EAeyX0G KaAwdiou Tou XELpLOTNPIoU

Se Kabe
Xpnaotgoroinon

AMAZOAAIZH TEAOYZ AIAAPOMHZ
'EAeYX0G anaopallong TEAOUG LaSPOUNG

Kabe 3 unveg

>TOIXETO XEIPIZXMOY

‘EAeyxoq KlBumou XElpLoTNpiou
‘EAgyx0g Koupmwv

EAeyX0G malong o€ EKTAKTN AVAYKN

Kabe 3 unveg

KOYTI HAEKTPIKHZ XYNAEZHX
‘EAEYX0G onueinv ¢pOopag KouTloU

Kabe 3 unveg

®PENO
‘EAeyX0G dpEvou

Kabe 3 punveg

KAMAKI ANEMIZTHPA Se kabe
"EAeyX0G KaBaplopoU Tou KAaKIoU avepioTipa | xenotpomnoinon

BIAEX 3TEPEQ>HX

‘EAeyxog Bléwv

EAeyX0G qaepovrwv OTOIXELWV KAl KOMUATIOV
ouvapuo)\oynor]q

‘EAeyx0g 0KOUPLAG Kal S1ABPWONG TN CUOKEUN
'EAEYX0G 0TEYAVOTNTAG TOU KOUTIOU Ypavallmv

Kabe 3 punveg

FENIKOX EAETXOX

KEVTPO OEPRIG

EktedoUvTal amrd éva £60uaiodoTnHEVO Kabe 12 pnveg
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